



सूरभूमि

हिन्दी दैनिक

संपादक : संजय आर. मिश्रा



वर्ष-11 अंक:287 ता. 11 मई 2023, गुरुवार, कार्यालय:114, न्यु प्रियंका टाउनशीप अपार्टमेंट, डिंडोली, डिंडोली, उधना सूरत (गुजरात) मो. 9327667842, 9825646069 पृष्ठ: 8 कीमत: 2:00 रुपये

ho@suratbhumi.com



/Suratbhumi.com



/Suratbhumi



/Suratbhumi



/Suratbhumi



/Suratbhumi

भाजपा को मिल रहा है बहुमत, इसलिए चुनाव बाद जेडीएस से गठबंधन नहीं-येदियुरप्पा



बेंगलुरु। कर्नाटक के पूर्व मुख्यमंत्री बीएस येदियुरप्पा ने बुधवार को दावा किया कि राज्य में भाजपा पूर्ण बहुमत से सरकार बनाएगी और ऐसे में सरकार बनाने के लिए जेडीएस के साथ चुनाव के बाद गठबंधन करने का कोई सवाल ही नहीं है।

श्री येदियुरप्पा ने शिकारीपुरा में अपना वोट डालने के बाद संवाददाताओं से यह बात कही। कर्नाटक विधानसभा चुनाव में त्रिंशकु जनादेश आने सवाल पर उन्होंने कहा -सरकार बनाने के लिए जेडीएस के साथ चुनाव बाद गठबंधन करने का कोई सवाल ही नहीं उठता क्योंकि भाजपा को पूर्ण बहुमत मिलने जा रहा है।

श्री येदियुरप्पा ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और अमित शाह द्वारा कर्नाटक को दिए कार्यक्रमों की वजह से भाजपा चुनाव जीतने जा रही है। उन्होंने कहा, -लगभग पूरे राज्य में सिंचाई सहित विकास हुआ है और इसलिए मैं कह रहा हूँ कि हम पूर्ण बहुमत से जीत रहे हैं और हम सरकार बनाने जा रहे हैं।

उनके पुत्र विजयेंद्र ने भी अपने पिता की तरह ही सरकार बनाने के लिए जेडीएस के साथ चुनाव के बाद कोई समझौता नहीं होने पर सहमति व्यक्त की और कहा कि भाजपा को पूर्ण बहुमत मिलने वाला है क्योंकि कर्नाटक के लोग त्रिंशकु विधानसभा से तंग आ चुके हैं।

उन्होंने कहा -बिल्कुल, मैं उनसे सहमत हूँ। पिछले तीन हफ्तों में, मीडिया ने भी देखा होगा कि जिस तरह से चलन बदल रहा है। कर्नाटक के लोग इस त्रिंशकु विधानसभा से तंग आ चुके हैं। इसलिए, यह जनता के हित में अच्छा नहीं है। लोगों को एहसास हो गया है और मुझे यकीन है कि वे भाजपा को स्पष्ट जनादेश देंगे।

एक लोकसभा और 4 विधानसभा सीटों पर उपचुनाव, मेघालय, यूपी, ओडिशा और पंजाब में वोटिंग

नतीजे 13 मई को

नई दिल्ली। एक लोकसभा और 4 विधानसभा सीटों पर बुधवार को उपचुनाव हो रहे हैं। पंजाब की जालंधर लोकसभा सीट, मेघालय की सोहियोग, यूपी में स्वार, छानवे और ओडिशा की झारसुगड़ा विधानसभा सीट पर वोटिंग जारी है। इन चुनावों के नतीजे 13 मई को कर्नाटक विधानसभा चुनाव के रिजल्ट के साथ आएंगे।

उत्तर प्रदेश: रामपुर की स्वार सीट आजम के बेटे अब्दुल्ला की सदस्यता जाने पर खाली हुई
उत्तर प्रदेश में रामपुर और छानवे विधानसभा सीटों पर उपचुनाव हो रहा है। रामपुर जिले की स्वार सीट पर सुबह 9 बजे तक 7.93 प्रतिशत और मिर्जापुर जिले की छानवे सीट पर 10.14

प्रतिशत वोटिंग हो चुकी है। स्वार सीट आजम खान के बेटे अब्दुल्ला आजम की विधानसभा सदस्यता जाने के बाद खाली हुई थी। जबकि छानवे विधानसभा सीट अपना दल (एस) के विधायक राहुल कोल के निधन के बाद खाली हुई थी। पूरे प्रदेश की नजर रामपुर की स्वार विधानसभा सीट पर है, क्योंकि यहाँ आजम खान की प्रतिष्ठा दांव पर है। अब्दुल्ला आजम की विधायकी 15 साल पुराने मामले में दोषी ठहराए जाने और 2 साल कैद की सजा सुनाए जाने के बाद रद्द कर दी गई थी। बड़ी बात यह है कि इस बार आजम खान के परिवार का कोई भी सदस्य चुनावी मैदान में नहीं है। खुद आजम सपा की हिंदू प्रत्याशी अनुराधा चौहान



के लिए ताकत लगा रहे हैं। मेघालय: लिंगदोह के निधन से खाली हुई सोहियोग सीट मेघालय में सोहियोग विधानसभा क्षेत्र में वोटिंग सुबह सात बजे शुरू हुई। मुख्य निर्वाचन अधिकारी एफआर खारकंगोर ने कहा कि उपचुनाव में 34,000 से अधिक मतदाता अपने मताधिकार का प्रयोग कर रहे हैं। इनमें 16000 से ज्यादा पुरुष हैं। वोटिंग 63

बूथ पर होगी। जहाँ 300 से अधिक मतदान अधिकारी ड्यूटी कर रहे हैं।

फरवरी-मार्च में हुए विधानसभा चुनाव से पहले DP के एचडीआर लिंगदोह का निधन हो गया था। वे सोहियोग सीट से विधायक थे। इसके चलते ही इस सीट पर उप-चुनाव कराया जा रहा है।

ओडिशा: मंत्री की हत्या से खाली हुई झारसुगड़ा सीट, सुबह 9 बजे तक 9.75 प्रतिशत वोट

ओडिशा में झारसुगड़ा विधानसभा क्षेत्र में उपचुनाव के लिए भी वोटिंग शुरू हो गई है। बुधवार को 253 बूथों पर मतदान सुबह सात बजे से शुरू हो चुका है। जो शाम छह बजे तक चलेगा। यहाँ कुल 2,21,070 वोटर हैं। इनमें

1,10,320 पुरुष, 1,10,687 महिलाएं और 63 ट्रांसजेंडर हैं। कलेक्टर और जिला निर्वाचन अधिकारी अबोली सुनील नरवणे ने कहा कि ऐसा पहली बार हुआ है कि सभी 253 मतदान केंद्रों पर वेबकास्टिंग की जा रही है।

यह सीट स्वास्थ्य मंत्री नबा किशोर दास की 29 जनवरी को हुई हत्या के बाद से खाली है। मुकाबला मुख्य रूप से बीजद, भाजपा और कांग्रेस के बीच है। बीजद ने दास की बेटी दीपाली दास को मैदान में उतारा है, जबकि भाजपा ने तंकाधर त्रिपाठी को उम्मीदवार बनाया है। कांग्रेस ने दिवंगत विधायक बिरन पांडेय के बेटे तरुण पांडेय को मैदान में उतारा है। तीनों नए कैडिडेट्स हैं। वोटों की गिनती 13 मई को होगी।

पीएम मोदी पर केस करना चाहती हैं पाकिस्तानी एक्ट्रेस, दिल्ली पुलिस का दिलचस्प जवाब

नई दिल्ली। पाकिस्तानी की एक एक्ट्रेस सेहर शिनवाड़ी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर केस करना चाहती हैं। वह भारत की खुफिया एजेंसी रिसर्च एंड एनालिसिस विंग (रॉ) के खिलाफ भी मुकदमा करना चाहती हैं। सेहर का आरोप है कि पाकिस्तान में फैली अराजकता के लिए मोदी और रॉ ही जिम्मेदार हैं। सोशल मीडिया पर सेहर ने इन बातों को लिखा तो दिल्ली पुलिस ने दिलचस्प जवाब दिया। शिनवाड़ी का ट्वीट पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान की गिरफ्तारी के बाद आया। इमरान खान को मंगलवार को इस्लामाबाद हाई कोर्ट से पाक सेना ने गिरफ्तार कर लिया, जिसके बाद से वह हलाल बिगड़ गए हैं। देशभर में आगजनी और हिंसा हो रही है। इसके लेकर शिनवाड़ी भारत को जिम्मेदार मानती हैं और उन्होंने दिल्ली पुलिस को शिकायत दर्ज कराने की इच्छा जाहिर की थी। पाकिस्तानी एक्ट्रेस ने लिखा, क्या कोई दिल्ली पुलिस का ऑनलाइन लिंक जानता है? मुझे भारतीय प्रधानमंत्री और भारतीय खुफिया एजेंसी रॉ के खिलाफ शिकायत दर्ज करनी है जो हमारे देश पाकिस्तान में आतंकवाद और अराजकता फैला रहे हैं। यदि भारतीय अदालतें

स्वतंत्र हैं (जैसा कि वे दावा करती हैं) तो मुझे विश्वास है कि भारतीय सुप्रीम कोर्ट मुझे न्याय देगा। शिनवाड़ी के ट्वीट पर जवाब देते हुए दिल्ली पुलिस ने तंज कसा और ऐसा जवाब दिया कि वायरल हो गया। पुलिस ने ट्वीट किया, पाकिस्तान



में अभी हमारा अधिकारक्षेत्र नहीं है। लेकिन यह जानना चाहेंगे कि आप ट्वीट कैसे कर रही हैं जब आपके देश में इंटरनेट बंद है। पाकिस्तान के दूरसंचार विभाग ने कहा कि गुहमंत्रालय के आदेशों पर मोबाइल डेटा सेवाओं को निलंबित किया जा रहा है, जबकि ग्लोबल इंटरनेट मॉनिटर नेटवर्क से कहा कि ट्विटर, फेसबुक और यूट्यूब का एक्सेस रोक दिया गया है।

कूनो में एक और चीते की मौत, मेटिंग के दौरान मेल चीते ने पंजा मारकर घायल किया था; अब 17 चीते ही बचे

श्यांपुर। श्यांपुर के कूनो नेशनल पार्क में फोमेल चीते दशक की मौत हो गई है। दशक को इसी साल दक्षिण अफ्रीका से कूनो लाया गया था। मुख्य वन्य संरक्षक जेम्स चौहान ने इसकी पुष्टि की है। बताया गया है कि मेल चीते को दशक के बाड़े में मेटिंग के लिए भेजा गया था। मेटिंग के दौरान ही दोनों में हिंसक इंटरैक्शन हो गया। मेल चीते ने पंजा मारकर दशक को घायल कर दिया था।

कूनो नेशनल पार्क की मॉनिटरिंग टीम को दशक घायल हालत में मिली थी। उसे इलाज के लिए ले जाया गया। दोपहर करीब 12 बजे उसकी मौत हो गई। पिछले डेढ़ महीने में कूनो नेशनल पार्क में 3 चीतों की मौत हो चुकी है। यहाँ अब 17 चीते ही बचे हैं।

कुछ समय पहले ही मेल चीतों को किया था बाड़े में शिफ्ट
दशक को एक नंबर बाड़े में रखा गया था। पिछले दिनों कूनो में हुई चीता टास्क फोर्स के अधिकारियों की मीटिंग में 7 नंबर बाड़े में



मौजूद दक्षिण अफ्रीका से लाए गए मेल चीते कोयलिन, अर्गिन और वायु को फोमेल चीता से मिलाने का निर्णय लिया गया था। 7 और 1 नंबर बाड़े के बीच की जाली को हटाकर उन्हें एक साथ कर दिया गया था।

यह एक सामान्य घटना-वन मंत्री विजय शाह
मध्यप्रदेश के वन मंत्री विजय शाह ने कहा कि अगर 1-2 की मृत्यु हुई है तो 4 अन्य

(चीतों) ने जन्म भी लिया है। यह मौत जानवरों की आपसी लड़ाई की वजह से हुई है। यह सामान्य बात है। दो नर और एक मादा चीता के बीच लड़ाई हुई थी, जिसकी वजह से वह घायल हुईं। यह सामान्य घटना है।

कूनो में अब 17 चीते बचे
पहली खेप में नामीबिया से 8 चीतों को कूनो नेशनल पार्क लाया गया था। 17 सितंबर को अपने जन्मदिन पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इन्हें बाड़े में रिलीज किया था। इनमें से एक मादा चीता साशा की किडनी में इन्फेक्शन की वजह से मौत हो गई थी। इसके बाद 18 फरवरी को दक्षिण अफ्रीका से 12 और चीते कूनो लाए गए थे। इनमें से एक नर चीता उरय की मौत हो गई थी। इस तरह कुल 20 चीतों में से 3 की मौत जाने पर अब 17 चीते ही कूनो नेशनल पार्क में बचे हैं। हालांकि पहली खेप में नामीबिया से आई ज्वाला (पुराना नाम सियाया) ने हाल ही में 4 शावकों को जन्म दिया था।

महिला पहलवानों को मैरी कॉम पैल पर भरोसा नहीं, मिला हरियाणा वीजेपी चीफ का साथ

नई दिल्ली। भाजपा सांसद और भारतीय कुश्ती संघ के चेयरमैन बृजभूषण शरण सिंह के खिलाफ जंतर-मंतर पर धरने पर बैठी पहलवानों ने मैरी कॉम की अध्यक्षता में बनी केंद्री की निगरानी कमिटी पर विश्वास करने से इनकार कर दिया है। पहलवानों का कहना है कि यह पैल एकतरफा और पक्षपाती है। पहलवानों ने कहा कि इस पैल के जरिए आरोपी बृजभूषण को बचाने की कोशिश की जा रही है। उन्होंने कहा कि जांच कमिटी का आगे पेश किए गए सबूतों के साथ भी छेड़छाड़ की गई है। बता दें कि मुकदमा और ओलंपिक पदक विजेता मैरी कॉम को पांच सदस्यीय ओवरसाइट समिति का प्रमुख बनाया गया था। इसमें योगेश्वर दत्त, तृप्ति मुरगुंडे, राजगोपालन, राधा श्रीराम सदस्य थे। उस समय मंत्रालय ने उत्तर प्रदेश के गांडा में कुश्ती चैंपियनशिप को भी रद्द कर दिया था।

हरियाणा भाजपा के प्रमुख का पहलवानों को समर्थन
लंबी चुप्पी के बाद बीते सप्ताह हरियाणा के गृह

मंत्री अनिल विज ने महिला पहलवानों का समर्थन किया था। इसके बाद अब हरियाणा में भाजपा इकाई के अध्यक्ष ओम प्रकाश धनखड़ ने भी इन महिला पहलवानों को राज्य की शान बताया है। उन्होंने कहा, प्रदर्शन कर रही पहलवान हरियाणा की बेटियां हैं और उनकी मांगों को केंद्रीय खेल मंत्री अनुराग ठाकुर के सामने रखा गया है। बता दें कि प्रदर्शन करने वाली महिलाओं में विनेशा फोगाट और साक्षी मलिक भी शामिल हैं। उन्होंने बृजभूषण पर महिला खिलाड़ियों के यौन शोषण का आरोप लगाया है। हालांकि बृजभूषण ने अपने ऊपर लगे सभी आरोपों से इनकार किया है। उन्होंने वीडियो जारी कर कहा कि अगर उनके खिलाफ लगे आरोप सही पाए जाते हैं तो वह फांसी लगा लेंगे। धनखड़ ने कहा, केंद्रीय मंत्री से बात के दौरान हमने इस बात पर जोर दिया है कि जो भी महिलाएं प्रदर्शन कर रही हैं वे हरियाणा की बेटियां हैं और उन्हें न्याय मिलना चाहिए। केंद्रीय मंत्री ने उन्हें इस बात का आश्वासन दिया है।

मोचा तूफान को लेकर अलर्ट, कई जगहों पर जोरदार बारिश का अनुमान

नई दिल्ली। मौसम विभाग के मुताबिक बंगाल की खाड़ी और अंडमान सागर के ऊपर कम दबाव का क्षेत्र विकसित हो गया है जो कि जल्द ही डिप्रेसन में बदलने वाला है। आने वाले 24 घंटे में यह तूफान का रूप ले सकता है। वहीं पूर्वोत्तर राजस्थान के ऊपर चक्रवाती हवाओं का स्तर बना हुआ है। मौसम विभाग ने कहा है कि बुधवार को बंगाल की खाड़ी की पूर्व मध्य और अंडमान सागर के पास तूफान बनेगा। इसका असर तटीय इलाकों में देखने को मिलेगा। मौसम विभाग का कहना है कि तूफान के



बांग्लादेश-म्यांमार तट की ओर बढ़ने की संभावना ज्यादा है। **बंगाल की खाड़ी में खराब होगी स्थिति**
अंडमान निकोबार द्वीप समूह में कई जगहों पर मध्य से भारी

ऊंची लहरें उठने की भी संभावना जताई गई है ऐसे में मछुआरों को समुद्र में ना उतरने को कहा गया है।

कहां होगी बारिश
स्काइमेट वेदर के मुताबिक तटीय कर्नाटक, तमिलनाडु, केरल, अरुणाचल प्रदेश के कुछ हिस्सों में अगले 24 घंटे में बारिश हो सकती है। इसके अलावा पश्चिमी हिमालय के कुछ क्षेत्रों में बर्फबारी की संभावना है। इसका असर उत्तर भारत के बड़े हिस्से में रहेगा और अभी हीटवेव की संभावना नहीं बनेगी। वहीं दक्षिण छत्तीसगढ़,

आंतरिक कर्नाटक और तेलंगाना में कुछ जगहों पर हल्की बारिश संभव है।

कैसा रहेगा दिल्ली और यूपी का मौसम
राजधानी दिल्ली में 10 मई को आंधी चल सकती है। इसके अलावा आसमान साफ रहेगा और तेज धूप खुलेगी। धीरे-धीरे तापमान बढ़ेगा। मौसम विभाग का अनुमान है कि अगले दो दिनों में पारा 40 को पार कर जाएगा। वहीं उत्तर प्रदेश में भी अब तापमान बढ़ेगा। बुधवार को लखनऊ का तापमान 38 डिग्री तक पहुंच सकता है।

'आजीविका' बना राष्ट्र का मिशन तो ग्रामीण महिलाएं तेजी से होने लगी आत्मनिर्भर

पटना/बेगूसराय। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने आजीविका मिशन को राष्ट्रीय मिशन बनाकर ग्रामीण भारत को आत्मनिर्भर बनाने का मंत्र दे दिया है। अक्सरों का सुजन कर गरीबी दूर करने की दिशा में पहल बन चुकी दीनदयाल अंत्योदय योजना-राष्ट्रीय आजीविका मिशन करोड़ों ग्रामीण परिवारों की समृद्धि का श्रोत बन गया।

राष्ट्रीय आजीविका मिशन ने नारी शक्ति को एक नई पहचान और दिशा दी है। इसके साथ ही छोटे-छोटे समूहों के माध्यम से प्रशिक्षित, प्रेरित, मार्गदर्शित हुई महिलाएं स्वावलंबन की नई राह पर आगे बढ़ रही हैं। 2011 में शुरू राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन में गरीबी रेखा से नीचे (बीपीएल) के परिवारों को लक्ष्य समूह बनाकर दायरे में रखा गया था। 2014 में नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में

बनी सरकार ने योजना का आकलन किया तो उसका दायरा भी बढ़ाया। नाम बदलकर दीनदयाल अंत्योदय योजना राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन (डीएवाई-एनआएएलएम) किया। अब सामाजिक आर्थिक और जातिगत जनगणना 2011 के डेटाबेस के अनुसार कम से कम एक तरह के अभाव वाले सभी परिवारों को मिशन के लक्ष्य समूह में शामिल कर लिया गया। इससे महिला स्वयं सहायता समूहों की संख्या तेजी से बढ़ी। तब से अपने नाम और लक्ष्य को चरितार्थ कर रहा यह मिशन समाज में क्रांतिकारी परिवर्तन ला रहा है। आर्थिक प्रगति के कारण महिलाएं और उनका परिवार गरीबी से बाहर आने लगा है, उनके जीवन की गुणवत्ता में भी सुधार हो रहा है। मिशन की आधारशिला समुदाय आधारित है और ग्रामीण महिलाएं इसके मूल में हैं। मिशन ने महिला



सशक्तीकरण के लिए एक बड़ा मंच प्रदान किया है। इसकी 2011 से 2014 तक की प्रगति को देखें तो पांच लाख स्वयं सहायता समूह बने थे और सिर्फ 50-52 लाख परिवारों को स्वयं सहायता समूह से जोड़ा गया था।

लेकिन 2014 के बाद से इसमें क्रांतिकारी परिवर्तन आया। पिछले नौ वर्षों में स्वयं सहायता समूहों को सशक्त बनाने में केंद्र सरकार ने हर प्रकार से मदद की है। प्रधानमंत्री के इस योजना के प्रति विजन और लक्ष्य है कि

हर ग्रामीण परिवार से कम से कम एक महिला इस अभियान से जुड़े। इसके लिए केंद्रीय ग्रामीण विकास और पंचायती राज मंत्री गिरिराज सिंह पहल कर रहे हैं। जिसके कारण नौ मई 2023 तक सदस्यों की संख्या 9.09 करोड़ को पार कर गई। बैंक लिंकेज 6.57 लाख करोड़ हो गया, एनपीए 1.85 प्रतिशत है। लक्ष्यपति दीदी की संख्या 1.24 करोड़ हो गई तथा यह आंकड़ा प्रत्येक दिन तेजी से बढ़ रहा है। बात बेगूसराय की करें तो यहाँ खेती, किसानी एवं व्यवसाय से जुड़कर तीन लाख 23 हजार 664 महिलाओं ने 27 हजार से अधिक स्वयं सहायता समूह बनाकर कई कीर्तिमान स्थापित किया। इन्होंने 110 करोड़ रुपये की बचत की है। इससे इन महिलाओं की दुनिया ही बदल गई है। इन तीन लाख से ज्यादा महिलाओं ने अपनी क्षमताओं को

विकसित करने के लिए कृषि एवं गैर कृषि क्षेत्र में अपनी अभिरूची के अनुसार क्षेत्र चुना। बेरोजगार का दंश झेलते हुए ग्रुपिंग बनकर घर में बैठी महिलाएं एक तरफ जहाँ खुद को स्वावलंबी बना रही हैं वहीं लोगों को भी रोजगार उपलब्ध करा रही हैं। कृषि एवं गैर कृषि क्षेत्र में स्वयं सहायता समूह बनाकर मधुमक्खी पालन, बकरी पालन, गौ पालन के साथ साथ दीदी की रसेई का संचालन कर रही हैं, जो काफी लाभप्रद साबित हो रहा है। अचार, सत्तू, पापड़, अंगकनी, नीरा, मूर्ति कला, ग्रामीण कला सहित अन्य माध्यमों से खुद आर्थिक रूप से सबल हो रही हैं। ये रोजगार के अवसर भी पैदा कर रही हैं। 2022-23 में 148 ग्राहक सेवा केंद्र के माध्यम से 60 करोड़ 46 लाख रुपए का लेन-देन महिलाओं ने किया है।

-20 डिग्री तापमान पर बर्फ खाकर जिंदा रहा 8 साल का बच्चा

सैन फ्रांसिस्को। अमेरिका में बर्फीले तूफान में फंसे 8 साल का एक बच्चा-20 डिग्री टेंपरेचर में महज एक वुलेन टैशर्ट पहनकर दो दिन तक जिंदा रहा। प्यास लगाने पर बर्फ खाकर प्यास बुझाई। बचने के लिए बच्चे ने ऐसी तकरीब अपनाई कि बचाव दल भी देखकर हैरान था। मामला अमेरिका के विस्कॉन्सिन का है। 18 साल का नांटे नीमी परिवार के लिए जलाऊ लकड़ी इकट्ठा करने के लिए जंगल गया लेकिन वहां रास्ता भटक गया। फिर वह अंदर की ओर चलता चला गया। नांटे कुछ भी रास्ता नहीं सुझ रहा था। वह पगडंडियों पर चलता रहा। जब बच्चे को लगा कि वह अब निकल नहीं सकता, तब वहां एक ऐसी जगह जाकर छिप गया जहां एक पेड़ था। उस जगह बर्फ बहुत थी और टंड भी खूब लग रही थी, इससे बचने के लिए बच्चे ने पेड़ों की शाखाएं तोड़ीं। उससे एक झोपड़ीनुमा घर बनाया। पलित्तों से एक कबल जैसी चीज तैयार की और उसी से बिस्तर भी बनाया। उसके पास खाने के लिए कुछ नहीं था, लेकिन पानी पीने के लिए वह साफ बर्फ खाता था। इन पत्तियों को ही बंदीत ने उसे -20 डिग्री टेंपरेचर सहन किया। जबकि बच्ची ने सिर्फ एक स्वेटशर्ट पहना हुआ था। सूतना मिलने के बाद 150 से ज्यादा सुरक्षाकर्मियों आसमान, पानी और पैदल बच्चे को तलाशने निकले। नौ हेलिकॉप्टर लगाए गए। लगभग 40 वर्गमील क्षेत्र का कोना कोना तलाशा गया। अधिकारक वह एक लॉक के नीचे छिपकर बैठा हुआ नजर आया। पहले बच्चे को हेलिकॉप्टर के जरिए बाहर निकालना चाहा लेकिन बच्चे ने कहा कि वह पैदल ही आना चाहता है। अधिकारक वह बाहर आ गया और अभी सुरक्षित है।

यूरोपीय संघ प्रमुख से सदस्यता वार्ता शुरू करने का आग्रह

कीव। यूक्रेन के राष्ट्रपति वलोडिमिर जेलेंस्की ने यूरोपीय संघ (ईयू) की सदस्यता पर बातचीत शुरू करने के लिए यूरोपीय आयोग के अध्यक्ष उर्सुला वॉन डेर लेयेन से आग्रह किया है। जेलेंस्की ने कीव में वॉन डेर लेयेन के साथ बातचीत के बाद संवाददाताओं से कहा कि यूरोपीय संघ में यूक्रेन की सदस्यता पर बातचीत शुरू करने के लिए सकारात्मक निर्णय लेने का समय आ गया है। जेलेंस्की ने कहा कि जून में यूरोपीय आयोग द्वारा यूरोपीय एकीकरण पर यूक्रेन की प्रगति का एक सकारात्मक अंतरिम मूल्यांकन प्राप्त हो सकता है। वॉन डेर लेयेन ने यूरोपीय आयोग द्वारा बातचीत शुरू करने के लिए रबी गई सात शर्तों को पूरा करने के यूक्रेन के प्रयासों को सकारात्मक बताया। आयोग के अध्यक्ष वॉन डेर लेयेन ने कहा, मैं इस काम के लिए अपना गहरा सम्मान व्यक्त करना चाहती हूँ। कृपया जान लें कि आप इस प्रक्रिया में हमारी विशेषज्ञता और समर्थन पर भरोसा कर सकते हैं। जून 2022 में, यूरोपीय संघ के नेताओं ने यूक्रेन को ईयू ब्लॉक में सदस्यता के लिए एक उम्मीदवार के रूप में स्वीकार किया। इस साल जनवरी में, प्रधानमंत्री डेनिस शिमहल ने कहा था कि यूक्रेन का लक्ष्य अगले दो वर्षों के भीतर यूरोपीय संघ का सदस्य बनना है।

एंड्रॉइड का नियंत्रण शेर अब विंडोज के लिए हर जगह उपलब्ध

सैन फ्रांसिस्को। गूगल ने अब दुनिया भर के लगभग सभी देशों में विंडोज पीसी के लिए एंड्रॉइड का नियंत्रण शेर सुविधा उपलब्ध करा दी है। इस तरह से इस साल की शुरुआत में गूगल द्वारा अपनी प्रारंभिक रिलीज के बाद सेवा विस्तार के लिए महत्वपूर्ण उपलब्धि का संकेत है। गूगल ने एक ब्लॉगपोस्ट में कहा कि हमें यह घोषणा करते हुए बहुत खुशी हो रही है कि विंडोज के लिए नियंत्रण शेर अब दुनिया भर में उपलब्ध है, इसलिए आपके और भी डिवाइस एक साथ बेहतर काम कर सकते हैं। गौरतलब है कि नियंत्रण शेर का माध्यम से, एंड्रॉइड उपयोगकर्ता अपने पीसी के साथ वायरलेस तरीके से चाहे वे डेस्कटॉप हों या लैपटॉप, और एंड्रॉइड के मूल मेनू के माध्यम से फाइलें शेयर कर सकते हैं। गूगल ने शुरू में इस फीचर को केवल कुछ देशों तक सीमित कर दिया था, जिसमें अमेरिका पर प्राथमिक ध्यान दिया गया था। अब, गूगल के सपोर्ट पेज के अनुसार, विंडोज पीसी के लिए नियंत्रण शेर बीटा अमेरिका और विश्व के अधिकांश देशों में उपलब्ध है, हालांकि, वर्तमान में वयुबा, ईरान, उत्तर कोरिया और सीरिया के लिए समर्थन उपलब्ध नहीं है। प्राप्त जानकारी के अनुसार उपयोगकर्ता अपने पीसी पर ऐप को डाउनलोड और इंस्टॉल करके आसानी से विंडोज के लिए नियंत्रण शेर बीटा सेट कर सकते हैं। इस बीच, गूगल ने एंड्रॉइड फोन और टैबलेट पर अपने नियंत्रण शेर ऐप के लिए आपूर्ति द्वारा डिजाइन किए गए कंटेंट को रिलीज किया है।

मनी लॉन्ड्रिंग मामले में पाक पीएम शहबाज, बेटा हमजा निर्दोष

इस्लामाबाद। राष्ट्रीय जवाबदेही ब्यूरो (एनबी) ने मनी लॉन्ड्रिंग मामले में पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ और उनके बेटे हमजा को निर्दोष घोषित किया है। ब्यूरो ने अदालत में पूरक रिपोर्ट सीपी इसके बाद इस मामले में शहबाज शरीफ, हमजा शहबाज और अन्य को सभी आरोपों से बरी कर दिया गया। सुनवाई के दौरान प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ के प्रतिनिधि अनवर हुसैन अदालत में पेश हुए। गौरतलब है कि एनबी द्वारा दायर मामले में आरोप लगाया गया था कि शहबाज शरीफ और उनके परिवार के सदस्य मनी लॉन्ड्रिंग और फर्जी खातों के माध्यम से धन के अवैध हस्तांतरण में शामिल थे। जानकारी के अनुसार दिसंबर 2020 में, एफआईए ने पीएमएल-एन के दो नेताओं के खिलाफ चीनी घोटाला मामले में 16 बिलियन पीकेआर की राशि के शोधन में कथित सलिमता के लिए अदालत के समक्ष बालान पेश किया था। जांच दल ने शहबाज परिवार के 28 बेनामी (बिना शीर्षक वाले) खातों का पता लगाया था। इसके माध्यम से 2008 से 2018 के दौरान कथित रूप से 16.3 बिलियन पीकेआर की मनी लॉन्ड्रिंग का आरोप था। एफआईआर में शहबाज और हमजा समेत 14 अन्य लोगों का नाम था।

ऑस्ट्रेलियाई सरकार ने लगाए नए प्रतिबंध भारतीय छात्रों पर पड़ेगा असर

सिडनी। कोरोना के कारण लगे प्रतिबंधों का असर उच्च शिक्षा पर भी पड़ा था, जिससे कुछ सालों के लिए विदेश से पढ़ाई करने का सिलसिला थम सा गया था। लेकिन प्रतिबंध हटने के बाद दुबारा से छात्र अपने पसंदीदा विदेशी कोलेजों में पढ़ाई करने के लिए जा रहे हैं। ऑस्ट्रेलिया भी उच्च शिक्षा के लिए पसंदीदा जगहों में से एक है। जहां बड़ी संख्या में भारतीय छात्र ऑस्ट्रेलिया में पढ़ाई करते हैं। ऑस्ट्रेलिया में सबसे ज्यादा विदेशी छात्रों की संख्या में भारतीय दूसरे नंबर पर आते हैं। मीडिया रिपोर्ट ने ऑस्ट्रेलिया के गृह मंत्रालय के हवाले से बताया है कि, जिन आवेदनों में फॉड पाया जाता है, उन्हें 'नॉन ग्रांट' कैटेगरी में डाल दिया जाता है। जिससे वे 10 साल तक दुबारा आवेदन करने के लिए पात्र नहीं होते हैं। इसके अलावा फॉड की बढ़ती गतिविधियों के कारण कई विधिविद्यालयों ने भारतीय छात्रों के आवेदन में अतिरिक्त सावधानी बरतना शुरू कर दिया है। कड़ी स्कूटीन के बाद ही अब विदेशी छात्रों को ऑस्ट्रेलिया में पढ़ने के लिए वीजा दिया जाएगा। बता दें कि वर्तमान में ऑस्ट्रेलिया में तकरीबन 89,700 भारतीय छात्र पढ़ाई कर रहे हैं। वहीं चीनी छात्रों का आंकड़ा 1.25 लाख है। भारतीय छात्रों की संख्या में 27 फीसदी की बढ़त देखी गई है। लेकिन नए प्रतिबंधों के कारण इसमें आने वाले सत्र में कमी देखी जा सकती है।

भारतीय मूल के 12 लोग मनी लॉन्ड्रिंग के मामले में दोषी ठहराए

लंदन। ब्रिटेन की राष्ट्रीय अपराध एजेंसी (एनसीए) ने भारतीय मूल के 12 लोगों को मनी लॉन्ड्रिंग के मामले में दोषी ठहराया है। एनसीए ने कहा है कि अंतर्राष्ट्रीय मनी लॉन्ड्रिंग और मानव तस्करी में शामिल पश्चिम लंदन स्थित एक संगठित अपराध समूह की जांच के बाद भारतीय मूल के कई पुरुषों और महिलाओं सहित 16 लोगों को दोषी ठहराया गया है। नेटवर्क के सदस्यों ने 2017 और 2019 के बीच दुबई और यूएई की सैकड़ों यात्राएं कीं और ब्रिटेन से 4.2 करोड़ पाउंड से अधिक की नकदी की तस्करी की। एनसीए की जांच के अनुसार, यह पैसा वलास घ इंसर की बिक्री और संगठित अपराधों अपराध से कमाया गया था। एनसीए के वरिष्ठ जांच अधिकारी क्रिस हिल ने कहा, व्यावसायिक स्तर पर मनी लॉन्ड्रिंग और संगठित अपराधों में शामिल एक संगठित अपराध समूह में यह एक लंबी और जटिल जांच रही। एनसीए जांचकर्ता दो साल तक ब्रिटेन और विदेशों में भागीदारों के साथ मिलकर काम करते हुए साक्ष्य जुटाते रहे। लगभग 15 लाख पाउंड ब्रिटेन छोड़ने वाले कूरियर से जवाब दिए गए थे।



मास्को के रेड स्क्वायर में द्वितीया विश्व युद्ध में मिली जीत के 78 साल पूरे होने के अवसर पर हुई एक सैन्य परेड।

इमरान की गिरफ्तारी पर पाकिस्तान सहित अमेरिका, कनाडा और ब्रिटेन में प्रदर्शन

- दूतावासों के बाहर समर्थक कर रहे रिहाई की मांग

वाशिंगटन (एजेंसी)। पाकिस्तान में पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान की गिरफ्तारी के बाद से देश के कई हिस्सों में हिंसा का दौर शुरू हो गया है। पाकिस्तान एंटी करप्शन एजेंसी ने इमरान को इस्लामाबाद हाई कोर्ट से ही गिरफ्तार किया। बता दें कि इमरान अल-कादिर ट्रस्ट भ्रष्टाचार मामले के आरोप में अदालत में पेश हो रहे थे। इसके बाद से हिंसा शुरू हो गई और सड़कों पर जमकर विरोध प्रदर्शन हुए। समर्थकों और पीटीआई के कार्यकर्ताओं ने लाहौर में कॉर्स कमांडर के घर पर भी हमला कर दिया। इमरान की गिरफ्तारी का अंतर अमेरिका में भी दिखाई दिया। 9 मई को वाशिंगटन में पाकिस्तान के राजदूत के आवास के बाहर एकत्र होकर प्रदर्शनकारियों ने जमकर विरोध प्रदर्शन किया। वाशिंगटन, न्यूयॉर्क और शिकागो सहित शहरों में प्रदर्शन दिखाई दिए। अमेरिका ने पाकिस्तान में अराजकता पर प्रतिक्रिया व्यक्त कर पाकिस्तान में लोकतांत्रिक सिद्धांतों और कानून के शासन का सम्मान करने का आह्वान किया है।

अमेरिका के अलावा लंदन में भी इमरान के समर्थकों ने पाकिस्तान उच्चायोग के बाहर जमा होकर विरोध प्रदर्शन किया। इमरान के साथ एकजुटता का विरोध टेक्सस के डलास और साथ ही कनाडा के एक शहर मिसिसागा में भी देखा गया। कनाडा में प्रदर्शनकारियों ने पाकिस्तान दूतावास के बाहर बड़ा विरोध प्रदर्शन करने की योजना बनाई है। वहीं, वाशिंगटन में प्रदर्शनकारियों ने इमरान खान के लिए अपना समर्थन व्यक्त कर पीटीआई नेता को रिहा किए जाने की मांग की। प्रदर्शनकारियों के



मुताबिक, इमरान की गिरफ्तारी पाकिस्तान की लोकतांत्रिक प्रक्रिया के लिए हानिकारक होगी। मैरीलैंड और वर्जीनिया सहित अन्य शहरों से आए प्रदर्शनकारियों ने वाशिंगटन में पाकिस्तान के राजदूत के आवास के बाहर 9 मई को शाम इमरान के समर्थन में बैनर और पोस्टरकाई लहराए।

एक प्रदर्शनकारी ने कहा कि अगर इमरान को कुछ भी होता है, तब मुझे पाकिस्तान में सबसे खराब स्थिति का डर है। हम उनकी तत्काल रिहाई की मांग करते हैं। अमेरिकी विदेश विभाग के प्रवक्ता ने बताया कि अमेरिका के पास राजनीतिक उम्मीदवार या पार्टी पर कोई स्थिति नहीं है। पाकिस्तान में इमरान खान की नाटकीय गिरफ्तारी पर अधिकारी ने लोकतांत्रिक सिद्धांतों का सम्मान करने का आह्वान किया। इससे पहले अमेरिकी विदेश मंत्री एंटीनी ब्लिंकन ने कहा, हम सिर्फ यह सुनिश्चित करना चाहते हैं कि पाकिस्तान में जो कुछ भी हो रहा है वह कानून के शासन और संविधान के अनुरूप हो। वहीं, यूके के विदेश सचिव जेम्स क्लेवर्ली ने कहा, हम

पाकिस्तान में शांतिपूर्ण लोकतंत्र देना चाहते हैं। हम कानून के शासन का पालन देना चाहते हैं। पाकिस्तान में बढ़ती हिंसा को देखकर अमेरिका, कनाडा और यूके ने अपने नागरिकों और राजनयिक कर्मचारियों के लिए यात्रा परामर्श जारी किया है।

पीटीआई कार्यकर्ताओं ने इस्लामाबाद, रावलपिंडी, लाहौर, कराची, गुजरावाला, फैसलाबाद, मुल्तान, पेशावर और मर्दन सहित पूरे पाकिस्तान के शहरों में विरोध प्रदर्शन किया। कराची में नर्सरी के पास प्रदर्शनकारी पुलिस से भिड़ गए। उन्होंने पुलिस बाहों पर पथराव कर स्ट्रीट लाइट भी फोड़ दीं। इस बीच, पीटीआई के वरिष्ठ उपाध्यक्ष फवाद चौधरी ने कहा कि पार्टी इस्लामाबाद उच्च न्यायालय द्वारा पार्टी अध्यक्ष इमरान खान की गिरफ्तारी को बरकरार रखने को चुनौती देने के लिए, बुधवार सुबह उच्चतम न्यायालय का दरवाजा खटखटाएगी। फवाद चौधरी ने इस्लामाबाद उच्च न्यायालय के फैसले को आश्चर्यजनक करार दिया।

22 जून को पीएम मोदी के सम्मान में व्हाइट हाउस में डिनर, बाइडेन दंपति करेंगे मेजबानी

वाशिंगटन। अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन और प्रथम महिला जिल बाइडेन संयुक्त राज्य अमेरिका की आधिकारिक राजकीय यात्रा के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की मेजबानी करने वाले हैं। पीएम मोदी की अमेरिका यात्रा में 22 जून, 2023 को राजकीय रात्रिभोज भी शामिल होगा। व्हाइट हाउस ने बयान जारी करते हुए कहा है कि आगामी यात्रा संयुक्त राज्य अमेरिका और भारत के बीच गहरी और करीबी साझेदारी की पुष्टि करेगी। अमेरिका ने कहा कि पीएम मोदी की ये यात्रा हमारे दोनों देशों की मुक्त, खुली, समृद्ध और सुरक्षित हिंद-प्रशांत के प्रति साझा प्रतिबद्धता और रक्षा, स्वच्छ ऊर्जा और अंतरिक्ष सहित हमारी रणनीतिक प्रौद्योगिकी साझेदारी को बढ़ाने के हमारे साझा संकल्प को मजबूत करेगी। व्हाइट हाउस ने कहा कि दोनों ही देशों के शीर्ष नेता हमारे शैक्षिक आदान-प्रदान और लोगों से लोगों के बीच संबंधों को और विस्तारित करने के तरीकों पर चर्चा करेंगे, साथ ही साथ जलवायु परिवर्तन से लेकर कार्यबल विकास और स्वास्थ्य सुरक्षा तक की आम चुनौतियों का सामना करने के लिए मिलकर काम करेंगे। बाइडेन ने इससे पहले दिसंबर में अपने पहले राजकीय रात्रिभोज के लिए फ्रांसीसी राष्ट्रपति एमैनुएल मैक्रॉन की मेजबानी की थी। इस बीच, एक वरिष्ठ प्रशासनिक अधिकारी ने संवाददाताओं से कहा कि बाइडेन का मानना है कि भारत और अमेरिका के बीच साझेदारी, जो दुनिया की प्रमुख ज्ञान अर्थव्यवस्थाएं हैं, प्रमुख वैश्विक चुनौतियों का समाधान करने के लिए आवश्यक है।

यौनाचार मामले में ट्रंप को देना होगा 50 लाख डॉलर का हर्जाना

न्यूयॉर्क (एजेंसी)। पूर्व अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप को हर्जाने के रूप में 50 लाख डॉलर का भुगतान करने का आदेश दिया गया है। यह हर्जाना उस महिला को देना होगा जिसने उन पर बलात्कार का आरोप लगाया था। हालांकि यह दिवानी मामला होने के कारण उन्हें जेल नहीं जाना पड़ेगा। जूरी ने दशकों पहले एक हाई-एंड स्टोर के फिटिंग रूम में हुए हमले और ट्रंप द्वारा उनके आरोपों को धोखाधड़ी कहकर उनकी मानहानि करने वाले दिवानी मामले में मंगलवार को फैसला सुनाया। जूरी ने उसके बलात्कार के दावे को स्वीकार नहीं किया, लेकिन यौन शोषण और मानहानि के लिए ट्रंप को जिम्मेवार ठहराया। गौरतलब है कि ई. जॉन कैरोल (79) ने अगले साल रिपब्लिकन पार्टी के राष्ट्रपति पद के उम्मीदवार की दौड़ में सबसे आगे चल रहे ट्रंप के खिलाफ मुकदमा किया था। उन्होंने आरोप लगाया कि दशकों पहले ट्रंप ने उनके साथ बलात्कार किया था, लेकिन उन्हें ठीक-ठीक याद नहीं है कि यह कब हुआ था। अब सोशल मीडिया पर एक पोस्ट में पूर्व राष्ट्रपति ने कहा कि वह इस फैसले के खिलाफ अपील करेंगे। फैसला आने पर महिलाओं के साथ उसके व्यवहार की निंदा करते हुए



अदालत के बाहर प्रदर्शनकारियों की एक बड़ी भीड़ जमा थी। कैरोल ने कहा कि यह मामला 1996 के आसपास का है।

इसके अलावा ट्रंप न्यूयॉर्क में एक स्थानीय अभियोजक द्वारा लगे गए एक आपराधिक मामले का सामना कर रहे हैं, जिसमें उनके साथ संबंधों का दावा करने वाली एक महिला को फिर गए भुगतान को छिपाने के लिए कारोबारी के रिकॉर्ड में हरेक करने का आरोप लगाया गया था। अगर उस मामले में दोषी ठहराया जाता है, तो उन्हें जेल की सजा सुनाई जा सकती है, हालांकि अमेरिकी संविधान के तहत चुनाव लड़ने से उन्हें नहीं रोका जा सकता। कई महिलाओं ने उन पर बलात्कार और यौन शोषण का आरोप लगाया है, लेकिन तीन बार शादी करने वाले ट्रंप, जो कभी प्लेबॉय की छवि में थे, को आपराधिक आरोपों का सामना नहीं करना पड़ा है।

चीनी दूतावास के अधिकारी को कनिका ने देश छोड़ने को आदेश

- चीन ने कनाडाई राजनयिक को निष्कासित किया

ओटावा (एजेंसी)। कनाडाई सांसद और उनके परिवार को कथित रूप से धमकाने के मामले में चीनी दूतावास के एक अधिकारी को देश छोड़ने के आदेश के जवाब में चीन ने एक कनाडाई राजनयिक को निष्कासित कर दिया है। चीनी विदेश मंत्रालय ने कहा कि वह कनाडा के "बिबेकहोम" कदम का कड़ा विरोध कर उसके जवाब में चीन समान कार्रवाई कर रहा है। चीनी विदेश मंत्रालय ने कहा कि शंघाई में पदस्थ कनाडाई राजनयिक लिन लालोदे को 13 मई तक देश छोड़ने को कह दिया है। इतना ही नहीं चीन जवाब में आगे और कदम उठाने का अधिकार सुरक्षित रखता है।

बीजिंग में कनाडा के दूतावास को आदेश पर तत्काल कोई टिप्पणी नहीं

आई है। इसके पहले कनाडा ने कहा था कि प्रधानमंत्री जस्टिन ट्रुडो की सरकार एक चीनी राजनयिक को निष्कासित कर रही है, जिन पर कनाडा की जासूसी एजेंसी ने एक विषय संसद और हांगकांग में उनके परिवार के सदस्यों को धमकाने की साजिश में शामिल रहने का आरोप लगाया है। चीन ने 1997 में पूर्व ब्रिटिश उपनिवेश को अपने अधिकार में ले लिया था, और हाल के वर्षों में उसके लोकतांत्रिक संस्थानों और स्वतंत्र प्रेस को खत्म करके 50 वर्षों तक अद्वितीय राजनीतिक और नागरिक अधिकारों को बनाए रखने के एक समझौते को हटा से तोड़ दिया गया है। चीन नियमित रूप से चीनी मूल के लोगों की, विशेष रूप से अल्पसंख्यक समूहों की आलोचनाओं का मुंह बंद करने के मकदद से उनके परिवार के सदस्यों को धमकता है। कनाडाई वरिष्ठ सरकारी अधिकारी ने कहा कि टोरंटो में पदस्थ राजनयिक झाओ वी के पास देश छोड़ने के लिए पांच दिन हैं।

अमेरिका का चीन के साथ बहुत ही जटिल संबंध, विदेश मंत्री एंटीनी ब्लिंकन बोले- दोनों देशों के बीच जुड़ाव महत्वपूर्ण

काहिरा (एजेंसी)। विदेश मंत्री एंटीनी ब्लिंकन ने कहा कि अमेरिका का चीन के साथ बहुत ही जटिल और परिणामी संबंध है, दोनों देशों के बीच जुड़ाव महत्वपूर्ण है। उन्होंने यह भी कहा कि यह अमेरिका और चीन के हित में है कि वे संघर्ष की अपनी लाइनें स्थापित करें और मजबूत करें- कुछ ऐसा जो बाकी दुनिया हमसे करने की उम्मीद करती है। ब्लिंकन ने संवाददाताओं से कहा कि हमने बीजिंग में सरकार में अपने सहयोगियों को जो बताया है, वह हमारे दृष्टिकोण से महत्वपूर्ण है, क्योंकि हमारे बीच एक गहरा जटिल और परिणामी संबंध भी है, जो संयुक्त राज्य अमेरिका और चीन में लोगों के लिए महत्वपूर्ण है।

विदेश मंत्री एंटीनी ब्लिंकन ने कहा कि अमेरिका का चीन के साथ बहुत ही जटिल और परिणामी संबंध



है, दोनों देशों के बीच जुड़ाव महत्वपूर्ण है। उन्होंने यह भी कहा कि यह अमेरिका और चीन के हित में है कि वे संघर्ष की अपनी लाइनें स्थापित करें और मजबूत

भारत, ब्राजील के बाद सिंगापुर में व्हाट्सएप की ये सेवा शुरू

सैन फ्रांसिस्को। भारत और ब्राजील में वेट के भीतर व्यवसायों को भुगतान करने की क्षमता शुरू करने के बाद, व्हाट्सएप अब सिंगापुर में उपयोगकर्ताओं के लिए सेवा शुरू कर रहा है। मेटा में कॉमर्स एंड फाइनेंशियल तकनीक के प्रमुख स्टीफन कासियल ने इसकी घोषणा करते हुए कहा, व्हाट्सएप सिंगापुर के उपयोगकर्ता अब सामान और सेवाओं के लिए स्थानीय व्यवसायों को व्हाट्सएप वेट के भीतर सहज और सुरक्षित रूप से भुगतान कर सकते हैं। मेटा ने आयरिश-अमेरिकी वित्तीय सेवाओं और सास कंपनी स्ट्राइप के साथ इस क्षेत्र में सुविधा शुरू करने के लिए साझेदारी की है। व्हाट्सएप ने इस पैमेंट फीचर को स्ट्राइप केकआउट समाधान के साथ बनाया है, जिससे इन-एप भुगतान ऑनलाइन और ऑफलाइन दोनों तरीके से किए जा सकते हैं।

सैन फ्रांसिस्को। भारत और ब्राजील में वेट के भीतर व्यवसायों को भुगतान करने की क्षमता शुरू करने के बाद, व्हाट्सएप अब सिंगापुर में उपयोगकर्ताओं के लिए सेवा शुरू कर रहा है। मेटा में कॉमर्स एंड फाइनेंशियल तकनीक के प्रमुख स्टीफन कासियल ने इसकी घोषणा करते हुए कहा, व्हाट्सएप सिंगापुर के उपयोगकर्ता अब सामान और सेवाओं के लिए स्थानीय व्यवसायों को व्हाट्सएप वेट के भीतर सहज और सुरक्षित रूप से भुगतान कर सकते हैं। मेटा ने आयरिश-अमेरिकी वित्तीय सेवाओं और सास कंपनी स्ट्राइप के साथ इस क्षेत्र में सुविधा शुरू करने के लिए साझेदारी की है। व्हाट्सएप ने इस पैमेंट फीचर को स्ट्राइप केकआउट समाधान के साथ बनाया है, जिससे इन-एप भुगतान ऑनलाइन और ऑफलाइन दोनों तरीके से किए जा सकते हैं।

इमरान की गिरफ्तारी से पाक मे हालात बेहद खराब, परमाणु बमों पर मंडराया खतरा, टैंशन में दुनिया

- जनता आर्मी हेडक्वार्टर्स को भी बना रही निशाना

- परमाणु हथियार आतंकीयों के हाथ लगने का खतरा!

इस्लामाबाद (एजेंसी)। पाकिस्तान में राजनीतिक घमासान मचा हुआ है। पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान की गिरफ्तारी से कराची से लेकर लाहौर और रावलपिंडी तक हालात बेहद खराब हैं। पहले से ही आतंकि संकट में घिरा मुल्क एक बड़ी मुसीबत में आ गया है। लंबे लोग यह सवाल करने लगे हैं कि

इन हालातों में पाकिस्तान के पास जो परमाणु बम हैं, उनका क्या होगा। देश के पास इस समय कुल 165 परमाणु हथियार हैं। पहले से ही दुनिया को इस बात का डर था कि अगर ये हथियार आतंकीयों के हाथ लग गए तो फिर क्या होगा। अब जबकि जनता आर्मी हेडक्वार्टर्स तक को निशाना बना रही है तो फिर यह डर भी दोगुना हो गया है।

इमरान की पार्टी पाकिस्तान तहरीक-ए-इंसाफ (पीटीआई) की तरफ से समर्थकों से अपील की गई है कि पूरे देश में विरोध प्रदर्शनों को तेज कर दिया जाए। इस्लामाबाद हाई कोर्ट से गिरफ्तार होने के बाद से ही पूरे पाकिस्तान में हिंसा तेज हो गई है। पाकिस्तान हमेशा से ही

आतंकीयों का गढ़ रहा है और वर्तमान स्थिति में हालात बेहद नाजुक हो गए हैं। साल 1998 में पाकिस्तान ने पहला परमाणु बम बनाया था। ये परमाणु बम उस समय बनाया गया था, जब भारत ने पोखरण में सफल परमाणु परीक्षण किया। वर्तमान स्थिति भारत समेत पूरी दुनिया के लिए बहुत ही गंभीर है। रक्षा विशेषज्ञों के मुताबिक परमाणु बम किसी हेंड्रोनेड की तरह नहीं होते हैं, बल्कि ये किसी देश में महातबाही ला सकते हैं।

हालांकि, एक ट्वीट कर प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ ने कहा कि पाकिस्तान के परमाणु और मिसाइल कार्यक्रम के बारे में गलत बातें फैलाई जा रही हैं और यह काफी



दुर्भाग्यपूर्ण है। पाकिस्तान सेना जिसके बारे में अक्सर कहा जाता है कि उसकी आतंकीयों के साथ साठ्यांठ है, जब उसके ही हेडक्वार्टर्स पर हमले हो रहे हैं तो फिर स्थिति और भी जटिल हो जाती है। कई भारतीय रणनीतिकार हमेशा से ही मानते आए हैं कि पाकिस्तान परमाणु

आतंकिवाद को बढ़ावा दे सकता है। ऐसे समय में जब देश कंगाली की कगार पर है और हर तरफ हिंसा का आलम है, दुनिया पाकिस्तान के परमाणु हथियारों के बारे में सोचकर ही घबरा रही है।

संपादकीय

सही राह सुख और खुशी की

एक घटना प्रसंग किसी ने प्रश्न पूछा की सुख और खुशी की राह कौनसी ? एक व्यक्ति ने कहा की जिसके पास पैसे हैं वह सुखी और खुश। दूसरे ने कहा रात - दिन देखते सुनते आदि हो बड़े धनाढ्य हैं वह सुखी और खुश। तीसरे ने कहा की पैसा ही सुख और खुशी बोलता है। आदि - आदि। तब एक विद्वान सज्जन ने मार्मिक उतर दिया की जिसने अपरिग्रह को अपना लिया वह सुखी और खुश है। मार्मिक जवाब सुन सब शान्त हो गये। सही में खुशी का संबंध न साधनों से है न ही साधनों की संपन्नता से है बल्कि यह तो अपने - अपने चिंतन से संबंधित है। जिसका सम्बन्ध हमारे मन की सकारात्मक प्रसन्नता से है। मन की वृत्ति ही हमको आत्मतुष्टि देती है। इसी से हमको खुशियों की प्रविष्टि मिलती है। जो अपने चिंतन से इसका विश्लेषण करता है वह सही से खुशियों के क्षण खोज लेता है। जरूरतें सबकी पूरी हो, ये काम्य हैं और होनी भी चाहिए, पर और और की आपाधापी का कोई ओर छोर नहीं होता है। कहा गया है कि क्रोध हमारी आंखों में रहता है। मान हमारी गर्दन में, माया हमारे पेट में रहती है लेकिन लोभ जिसे असंतुष्टि भी कहते हैं। जो हमारे शरीर के एक एक कोशिकाओं में रहता है लोभ को सब कषायों का बाप कहा गया है। तभी तो सब कषाय छूटने के बाद सबसे अंत में 10वें गुणस्थान में लोभ छूटता है। वीतराग बनने के समय में लोभ छूटते ही वीतराग बन जाता है जीव हम अपने विवेक से हर पल अप्रमत्त रहने की जागरूकता बरतते हुए दोनों की भेदरेखा को समझते हुए आवश्यकताओं की पूर्ति के बाद सभी तरह की होड़ को छोड़कर, जिसके पास आवश्यकता की पूर्ति करने में भी दिक्कत हो, उसके सहयोग कर अपने आकांक्षाओं का विसर्जन करके इससे हमें आत्मतोष मिलेगा जो कुछ और से नहीं मिल सकता। यही है सही राह सुख और खुशी की।



प्रदीप छाजेड़
(बोरावड़)

आज का राशीफल

मेष	व्यावसायिक योजना को बल मिलेगा। राजनैतिक महत्वाकांक्षा की पूर्ति होगी। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। उदर विकार या त्वचा के रोग से पीड़ित रहेंगे। वाहन प्रयोग में सावधानी रखें, दुर्घटना की आशंका है।
वृषभ	सामाजिक प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। रुपए पैसे के लेन देन में सावधानी अपेक्षित है।
मिथुन	जीवनसाथी के स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। रुका हुआ कार्य सम्पन्न होगा। पारिवारिक प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। आर्थिक मामलों में लाभ मिलेगा। चली आ रही परेशानियों से मुक्ति मिलेगी। व्यर्थ की भागदौड़ रहेगी।
कर्क	आर्थिक दृष्टि से लाभदायी है। व्यावसायिक मामलों में भी सफलता मिलेगी। स्थानान्तरण का भी लाभ मिल सकता है। शिक्षा प्रतियोगिता के क्षेत्र में आशातीत सफलता मिलेगी। दाम्पत्य जीवन सुखमय होगा।
सिंह	व्यावसायिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी। स्थानान्तरण सुखद हो सकता है। नई नौकरी या नवीन वाहन का सुख मिल सकता है। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा। प्रणय प्रसंग प्रगाढ़ होंगे। भाग्यवश सुखद समाचार मिलेगा।
कन्या	आर्थिक पक्ष मजबूत होगा। गृहोपयोगी वस्तुओं में वृद्धि होगी। आय और व्यय में संतुलन बना कर रहें। बेरोजगार व्यक्तियों को रोजगार मिलेगा। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा।
तुला	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। संबंधित अधिकारी या घर के मुखिया का सहयोग मिलेगा। स्वास्थ्य में सुधार होगा। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। ससुराल पक्ष से लाभ होगा। व्यर्थ की भागदौड़ रहेगी।
वृश्चिक	जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। रुका हुआ कार्य सम्पन्न होगा। अनचाही यात्रा करनी पड़ सकती है। विरोधी सक्रिय होंगे। किसी बड़बुदबस्तु के पाने की अपेक्षा पूर्ण होगी।
धनु	राजनैतिक महत्वाकांक्षा की पूर्ति होगी। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। यात्रा में अपने सामान के प्रति सचेत रहें चोरी या खोने की आशंका है। नैन विकार की संभावना है। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा।
मकर	व्यावसायिक योजना सफल होगी। रोजी रोजगार की दिशा में सफलता मिलेगी। वाद विवाद की स्थिति कष्टकारी होगी। ससुराल पक्ष से लाभ होगा। भाग्यवश कुछ ऐसा होगा जिसका आपको लाभ मिलेगा।
कुम्भ	आर्थिक पक्ष मजबूत होगा। आपकी राशि से आठवें शनि यात्राएं देगा व थकान देगा। किसी वस्तु के खोने या चोरी होने की आशंका है। दूसरों से सहयोग लेने में सफल होंगे। मैत्री संबंध प्रगाढ़ होंगे। धन व्यय होगा।
मीन	आर्थिक योजना फलीभूत होगी। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। रुपए पैसे के लेन-देन में सावधानी अपेक्षित है। सामाजिक प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। निजी सुख में वृद्धि होगी। पारिवारिक सुख में वृद्धि होगी।

नशे की समस्या पर पार पाने का सही वक्त

राजेश रामचंद्रन

यह कहना कि पंजाब में नशा एक समस्या है या इसे नशे की लत के खतरे ने जकड़ रखा है, एक घिसा-पिटा वाक्य कहा जाएगा। हालांकि यह पूरी तरह सत्य नहीं है। तथ्य तो यह है कि पंजाब में समस्या की जड़ कुछ राजनेता हैं और भ्रष्ट पुलिस वालों के खतरे से प्रदेश ग्रस्त है। इन दोनों बीमारियों ने नशे की सौदागरी और लत सहित अलग-अलग रूप धर रखे हैं। भगवंत मान सरकार ने अब सहायक पुलिस महानिदेशक राज जीत सिंह को नौकरी से निकालने और कैस दर्ज करने की कार्रवाई की है। यह वाकई स्वागतयोग्य कदम है। लेकिन क्या बस यही तक? घपलेबाज राजनेताओं और भ्रष्ट पुलिस वालों की जुगलबंदी से पंजाब में जो इतना विशाल नशा माफिया पंजे गड़ाए है और जिसके खिलाफ लड़ाई का जनादेश पंजाबी मतदाताओं ने मौजूदा सत्ताधारियों को दिया है, क्या वह छोटे-मोटे प्यादों की गिरफ्तारियों तक सिमटकर रह जाएगा? छोटी हो या बड़ी, पंजाब की तमाम नशे संबंधी गतिविधियों के पीछे पुलिस से सांठ-गांठ होना है और कहा जाये तो यहां नशे की समस्या वास्तव में कुछ भ्रष्ट पुलिस वालों का बनाया कैसर है। एक उदाहरण है पूर्व पुलिस उप-अधीक्षक जगदीश सिंह भोला का, जिसे नशे की रासायनिक दवाओं के कारोबार के केंद्र में 2013 में गिरफ्तार किया गया था और 2019 में सजा हुई। इस मामले ने हजारों करोड़ रुपये के नशे के धंधे की पोल खोल दी जिसमें सिद्ध हुआ कि सिंथेटिक नशीली दवाएं बनाकर, कनाडा और यूरोप के मुक्तकों को निर्यात की जाती हैं। इस केंद्र ने पंजाब के बड़े पुलिस अधिकारियों और राजनेताओं को यह मौका भी दिया था कि नशे की समस्या की जड़ को पहचानें और समुचित उपाय करें। लेकिन उन्होंने किया कुछ नहीं - क्योंकि कथित तौर पर सड़न बिल्कुल शीर्ष पर थी। तपतीश में भोला ने तत्कालीन काराधान मंत्री बिक्रम सिंह मजीठिया का नाम बतौर सह-आरोपी लिया था। अब जिस तरह पुलिस निरीक्षक इंद्रजीत सिंह और सहायक पुलिस महानिदेशक को नौकरी से निकाला गया या सजा दी गई है, उसी तरह भोला वाले मामले में उसको तो मुख्य आरोपी बना दिया परंतु उसके संरक्षक राजनेताओं की भूमिका की जांच तक नहीं हुई। इस बार जबकि आम आदमी पार्टी सरकार पंजाब में नशे की समस्या से निबटने को लेकर बड़े-बड़े दावे कर रही है, तो इसकी हकीकत मजीठिया को जमानत पर रिहा करते वक्त आये उच्च न्यायालय के आदेश को पढ़ने पर समझ आ जाएगी कि कैसे जांच प्रक्रिया दरअसल फर्जी रही - पहले कांग्रेस सरकार के वक्त और अब मौजूदा सरकार के समय भी - जिसके चलते मजीठिया को नियमित जमानत मिल पाई। यह पूरा मामला गिरफ्तार किए गए कुछ आरोपियों द्वारा दिए बयानों और हरप्रदीप सिंह सिद्ध के नेतृत्व वाले विशेष कार्य बल की जांच रिपोर्ट पर टिका हुआ लगता है, जिसपर आगे कार्रवाई करने को लेकर सत्ता में आयी विभिन्न सरकारों कर्त्ती काटती रही। वर्ष 2018 में हरप्रदीप सिंह सिद्ध ने न्यायालय में जो स्थिति रिपोर्ट जमा की है, उसमें बताया गया है - मजीठिया के सतप्रदीप सिंह 'सत्ता', परमिंदर सिंह

'पिन्दी', जगजीत सिंह चाहल, मनिनंदर सिंह और अमरिन्दर सिंह 'लाडी' से निकट संबंध हैं। आरोप है कि भोला नशे के कारोबार में चाहल, औलख, लाडी, पिन्दी और सत्ता के साथ मिला हुआ था और मजीठिया ने सत्ता और पिन्दी तक रासायनिक नशे की गोशियां पहुंचाने के काम में सहायता की है, मजीठिया और चाहल एवं अन्य के बीच हुए पैसे के लेन-देन की जांच आगे किये जाने की जरूरत है, और इस बाबत भी जांच हो कि क्या धन को विदेशों में प्रॉपर्टी में परिवर्तित किया गया है। हरप्रदीप सिद्ध की रिपोर्ट में प्रवर्तन निदेशालय के समक्ष, धन शोधन निवारण अधिनियम के तहत दर्ज मामले में पेश हुए भोला, चाहल और औलख के इकबालिया बयानों का जिक्र है। लेकिन जो होना था बस यही तक हुआ - आगे न तो प्रवर्तन निदेशालय और न ही पंजाब पुलिस ने सूबे से चल रहे नशे के अंतर्राष्ट्रीय धंधे को लेकर कोई गंभीर जांच की, जोकि जाहिर है राजनेताओं के संरक्षण के बिना संभव नहीं। धीरे-धीरे, अरबों रुपयों के इस रासायनिक नशा उद्योग को लेकर उठने वाला तमाम मुद्दा यहां-वहां हेरोइन की खेपों की कुछ ग्राम मात्रा या चरस की कुछ गोशियां पकड़कर मचाये हो-हल्ले में दबा दिया गया। असली बड़ी मछलियां कैप्टन राज में भी अटखेलियां करती रही क्योंकि सत्ता ने आंखें फेर ली थीं। ताज्जुब यह कि प्रवर्तन निदेशालय ने भी अपने इस केंद्र में जांच आगे नहीं बढ़ाई। जब पूर्व उप-निदेशक निरंजन सिंह ने दिसंबर 2021 में अपने एक बयान की व्याख्या की कि उनके पास नशे से जुड़ी गतिविधियों में मजीठिया की धन लगाने संबंधी लिम्पता होने को लेकर - वर्ष 2004 से पहले या बाद - कोई सामग्री नहीं थी। हैरानी नहीं कि प्रवर्तन निदेशालय पर इल्जाम लगे कि वह केवल विपक्ष को निशाना बनाता है। वर्ष 2020 तक, आरोपी के परिजन केंद्र की गठबंधन सरकार का हिस्सा रहे। लेकिन केवल निरंजन सिंह को ही दोष क्यों दें, इस मामले के पान-पान पर जांच में कोताही गुस्सा दिलाती है। हाईकोर्ट की देखरेख में बनी विशेष जांच समिति, जिसमें तीन वरिष्ठ आईपीएस अधिकारी थे, उसने भोला वाले मामले में दायर मूल एफआईआर में लगभग 10 अतिरिक्त चालान दायर किए। लेकिन मजीठिया को कभी आरोपी नहीं बनाया। यह केवल हरप्रदीप सिंह सिद्ध के नेतृत्व वाले विशेष कार्य बल की रिपोर्ट है, जिसने मजीठिया के खिलाफ इटने का साहस दिखाया। आखिरकार, चर्ची सरकार ने मजीठिया के विरुद्ध एफआईआर दर्ज की, जोकि सिद्ध की रिपोर्ट पर आधारित थी। परंतु यहां फिर से पुलिस ने मजीठिया को हिरासत में लेकर कभी पछताह नहीं की, यह गिरफ्तारी मजाक बन गई। अगर पुलिस की आरोपी से



पछताह या मौके पर ले जाकर साक्ष्य जुटाने या फिर अपराध स्थापना के अन्य तरीके अपनाए जाने की इच्छा नहीं थी, तो फिर उसे न्यायिक हिरासत में रखने की क्या तुक? जाहिर है मजीठिया पर एफआईआर चर्ची का चुनावी स्टंट था। जब चुनाव निबट लिये और जिस तरह मजीठिया के खिलाफ पर्याप्त सबूतों के बिना यह मामला अदालतों में घिसट रहा है, उसको लेकर हाईकोर्ट द्वारा अपने आदेश में की टिप्पणी सही लगती है 'पेश साक्ष्य कमजोर हैं और भरोसेमंद नहीं लगते'। असल में, सिद्ध की रिपोर्ट के अलावा, अभियोग पक्ष ने मामले को सिरे चढ़ाने को कुछ किया ही नहीं। परंतु, साक्ष्य के अभाव से किसी की निर्दोषता सिद्ध नहीं हो जाती। सिद्ध के अदालत में दिये इस बयान - 'इस मामले में मजीठिया की भूमिका की जांच करवाये जाने के ठोस सबूत हैं, जब सरकारी मशीनरी, खासकर वाहन, सुरक्षागार्ड और अन्य सुविधाओं का दुरुपयोग करते हुए नशे के धंधे के प्रचालन और खेप पहुंचाने में सहायता की गयी है' - के बावजूद साक्ष्यों का अभाव पुलिस की खराब कारगुजारी है। जांच एवं अभियोजन पक्ष, जो करोड़ बस दाल सोते रहे, पहले अकाली शासन के समय फिर कैप्टन अमरेंद्र सिंह की सत्ता के दौरान, मजीठिया मामले में चालान पेश करने को अभी भी नहीं जागे, इसकी बजाय राजजीत सिंह जैसे को नौकरी से निकाल लीपापोती की है। अब जबकि, प्रधानमंत्री मोदी दिवंगत प्रकाश सिंह बादल को श्रद्धांजलि देने अकाली दल के दफ्तर पहुंचे और भाजपा अध्यक्ष नरेंद्र अमित संस्कार में शामिल हुए थे, ऐसे में केंद्रीय मंत्री हरदीप सिंह पुरी के बयान के बावजूद कयास लगाने लगे हैं कि क्या पुराने राजनीतिक सहयोगी पुनः गठबंधन कर लेंगे। यदि नशे के धंधे के मुख्य सूत्रधारों को मौजूदा केंद्र या राज्य सरकार नहीं पकड़ती तो जनता का गुस्सा न्यायाभिक है, जो उन्हें पुनः अन्य राजनीतिक विकल्पों की ओर देखने को मजबूर करेगा।

गुणवत्ता से ही जीवन में उत्कृष्टता संभव

सीताराम गुप्ता

एक पत्रिका मेरे सम्मुख है जिसके कवर पर एक विज्ञापन छपा है— गुणवत्ता के साथ समझौता न करें, आईएसआई मार्क वाली वस्तुएं खरीदें। विज्ञापन में उपभोक्ताओं को उतम गुणवत्ता वाली वस्तुएं ही खरीदने की सलाह दी गई है जो बिल्कुल ठीक है। लेकिन विज्ञापन में वर्तनी संबंधी एक त्रुटि भी दृष्टिगोचर होती है। वस्तुएं की बजाय सही स्पेलिंग है - वस्तुओं की गुणवत्ता के साथ-साथ भाषा की गुणवत्ता का भी ध्यान रखा जाये तो कितना अच्छा हो। पर क्या मात्र भाषा या वर्तनी की शुद्धता अथवा गुणवत्ता से वस्तुओं अथवा व्यक्ति के विचारों की गुणवत्ता संभव है? जहां तक भाषा की बात है, भाषा हमारे विचारों की वाहक होती है अतः विचारों की गुणवत्ता का बहुत महत्व होता है। यद्यपि भाषा की शुद्धता में वर्तनी का भी पर्याप्त महत्व है लेकिन विचार-भाव भाषा की आत्मा होते हैं। इसलिए वस्तुओं ही नहीं, विचारों - भावों की गुणवत्ता के साथ भी समझौता न करें। विचारों अथवा भावों की गुणवत्ता से कर्म की गुणवत्ता तथा कर्म की गुणवत्ता से वस्तुओं अथवा उत्पादों की गुणवत्ता बनाए रखना संभव है। जिस प्रकारउत्पादों की गुणवत्ता उत्पादक के विचारों-भावों से ही नियंत्रित होती है, उसी तरह व्यक्ति के व्यवहार -व्यक्तित्व की गुणवत्ता भी विचारों-भावों से ही नियंत्रित होती है। जब कोई अशिष्टता से पेश आता है तो हम अंग्रेजी का जुमला इस्तेमाल में लाते हैं- माइंड योर लैंग्वेज। पर क्या भाषा पर नियंत्रण द्वारा हम अपनी मनोदशा या व्यवहार बदल सकते हैं? यदि बाहरी दबाव से ऐसा किया जाता है तो वो कुछ समय के लिए संभव है लेकिन स्थायी रूप से नहीं। भाषा हमारे भावों अथवा विचारों की बाह्य अभिव्यक्ति होती है। यदि हम भाषा पर पूर्ण नियंत्रण कर पाते हैं तो इसका सीधा अर्थ है कि हमने अपने विचारों पर भी नियंत्रण कर लिया है जो वास्तव में मन पर नियंत्रण द्वारा ही संभव है। इस प्रकार का नियंत्रण ही महत्वपूर्ण होता है क्योंकि वो स्थायी होता है। जैसा हम चाहते हैं या जो अच्छा है वो मन के स्तर पर होना चाहिए। उसमें मन की स्वीकृति होनी चाहिए। जिस प्रकार अपनी पसंद के सुंदर

फूल पाने के लिए उन फूलों के पौधों के बीज बोना संभव है, उसी प्रकार अच्छे जीवन के निर्माण के लिए अच्छे कर्म करना और अच्छे कर्म करने को अच्छे विचारों का विकास करना भी संभव है। विचारों का उद गम है मन। मन पर नियंत्रण द्वारा हम गलत विचारों पर रोक लगा सकते हैं तथा अच्छे विचार भर सकते हैं। यदि जीवन रूपी बगिया रंगों से सराबोर करनी है तथा महकानी है तो मन रूपी बगिया में अच्छे विचार-बीज बोइए, सकारात्मक सोच के पौधे लगाइए। प्रायः कहा जाता है कि पुरुषार्थ से ही कार्य सिद्ध होते हैं, मन की इच्छा से नहीं। बिल्कुल ठीक बात है लेकिन मनुष्य पुरुषार्थ कर करता है? पहली बात, मन की इच्छा के बिना पुरुषार्थ असंभव है। मनुष्य में पुरुषार्थ या हिम्मत अथवा प्रयास करने की इच्छा भी भाव से ही उत्पन्न होती है और सभी भाव मन द्वारा उत्पन्न-संचालित होते हैं। अतः मन की उचित दशा अथवा सकारात्मक विचार ही पुरुषार्थ को संभव बनाते हैं। मन में उत्पन्न होने वाले प्रेरणास्पद भाव ही पुरुषार्थ के लिए उत्प्रेरक तत्व का कार्य करते हैं। यदि मन ही साहस, स्फूर्ति व सफलता प्राप्त करने की कामना से रहित हो तो कुछ भी संभव नहीं। सफलता पूर्ण रूप से पुरुषार्थ पर नहीं, मन की इच्छा पर निर्भर है। इच्छाएं ही हमें आगे बढ़ने के लिए प्रेरित करती हैं, लेकिन संतुलित सकारात्मक इच्छाएं क्योंकि जैसी इच्छा वैसा परिणाम। कुछ लोग इच्छाओं के त्याग की बात करते हैं



लेकिन इच्छाओं के अभाव में हम एक कदम भी आगे नहीं बढ़ा सकते। आज हम जो हैं अपनी इच्छाओं के कारण हैं। यदि हम अच्छी स्थिति में नहीं हैं तो हमें अपनी इच्छाएं बदलनी होंगी। उतम गुणवत्ता वाले विचारों का चयन सीखना होगा। हम सही विचारों का चयन करना सीखें ये इच्छा रखना भी अनिवार्य है। स्वास्थ्य विषयक सकारात्मक विचार आरोग्य प्रदान करेंगे तथा समृद्धि के प्रति विश्वास के विचार समृद्धि देंगे। कुछ लोग केवल भौतिक सुख-समृद्धि चाहते हैं। उनको ये सब मिलता भी है लेकिन वास्तविक सुख-संतुष्टि नहीं। जीवन में संतुष्टि की कामना करेंगे तो संतुष्टि भी मिलेगी। संतुष्टि के सामने मात्र भौतिक सुख और समृद्धि विशेष महत्व नहीं रखते। अतः मन को संतुलित सकारात्मक विचारों से ओतप्रोत रखना ही श्रेयस्कर है और यही अभीष्ट भी। आईएसआई मार्क वाली वस्तुएं ही नहीं, हमारे भाव भी आईएसआई मार्क वाले हों तभी जीवन में उत्कृष्टता का सही समावेश संभव है।

कर्नाटक विधानसभा चुनाव ना भूतो ना भविष्यति

(लेखक-सनत जैन)

कर्नाटक विधानसभा चुनाव में भाजपा ने 9125 सभाएं आयोजित कीं। भाजपा नेताओं द्वारा 1377 रोड शो किए गए। 9077 सभाएं और नुकड़ सभाएं की गईं। इसके साथ ही समूह स्तर पर हजारों बैठकें आयोजित किया। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 6 दिनों में 19 चुनावी जनसभाओं को संबोधित किया। उन्होंने 6 रोड शो किए। गृह मंत्री अमित शाह ने 16 जनसभाएं और 15 रोड शो किए। भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नन्दा ने 10 आम सभाएं और 16 रोड शो किए। स्टार प्रचारक हिंदू हृदय सम्राट उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के ऊपर भी इस चुनाव की बड़ी जिम्मेदारी थी। उन्होंने नौ सभाएं और 3 रोड शो किए। फायर ब्रांड महिला नेत्री और केंद्रीय

मंत्री स्मृति ईरानी ने 17 आम सभा और 2 रोड शो किए। असम के मुख्यमंत्री हेमंत विश्वा शर्मा ने भी 15 जनसभाएं और एक रोड शो किया। महाराष्ट्र के मुख्य उप मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस ने भी 13 जनसभाओं को संबोधित किया। इसके अतिरिक्त पिछले महीनों से लगातार केंद्रीय मंत्री कर्नाटक में जाकर चुनाव प्रचार कर रहे थे। एक दर्जन केंद्रीय मंत्री और 4 दर्जन से अधिक सांसद पिछले कई महीनों से कर्नाटक में चुनावी संरचना में जुटे थे। भाजपा ने 128 राष्ट्रीय स्तर के नेताओं को कर्नाटक के चुनाव प्रचार में उतारा था। कर्नाटक के 311 मठ और मंदिरों में जाकर भाजपा ने अपनी हाजिरी देकर दस्तक लगाई। भारतीय जनता पार्टी ने अपने सारे संसाधन कर्नाटक के विधानसभा चुनाव में डोक

दिए। हजारों करोड़ रुपये चुनाव में खर्च किये। ईडी - सीबीआई भी सक्रिय रही। इसके पहले किसी भी राज्य का ऐसा कोई चुनाव भाजपा द्वारा नहीं लड़ा गया। जहां पर इतनी ताकत और इतना पैसा लगाया गया हो। नेशनल मीडिया भी लगातार कर्नाटक चुनाव का कवरेज करता रहा। नेशनल मीडिया का झुकाव निश्चित रूप से भाजपा के पक्ष में होता हुआ दिखा। कर्नाटक के मतदाताओं को पहली बार इस तरह के चुनाव प्रचार पर आश्चर्य हुआ। कांग्रेस ने भी इस चुनाव में अपनी सारी ताकत लगा दी। पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष सोनिया गांधी, वर्तमान राष्ट्रीय अध्यक्ष मलिकार्जुन खरगे, पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष राहुल गांधी तथा उनकी बहन प्रियंका गांधी कर्नाटक के चुनाव प्रचार में लगातार सक्रिय रही। कर्नाटक के

प्रादेशिक कांग्रेस ने तब एकजुट होकर चुनाव लड़े। मलिकार्जुन खरगे प्रियंका गांधी और राहुल गांधी ने बिना किसी डर और भय के आक्रमक रूप से चुनाव प्रचार किया। कांग्रेस नेता इस बार भाजपा नेताओं के किसी दबाव में नहीं आए। निडरता के साथ चुनाव प्रचार करते हुए देखे गए। कांग्रेसी नेताओं के इस आक्रमक स्वरूप का असर मतदाताओं में भी देखने को मिला। विधानसभा के चुनाव में कांग्रेस ने अपनी पूरी ताकत लगा दी। कर्नाटक के मतदाताओं के लिए लोकलभावन वायदों की झाड़ी लग गई। पहली बार

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गारंटी के साथ वायदे किए। उन्होंने कर्नाटक की जनता को भरोसा दिलाया, कि इस बार जो वायदे कर रहे हैं, वह गारंटी के साथ पूरे होंगे। कर्नाटक के विधानसभा चुनाव में जिस तरीके से बजरंगबली का प्रवेश हुआ। वह कर्नाटक के मतदाताओं को आश्चर्यचकित कर रहा है। बजरंग दल की तुलना बजरंगबली के साथ करने से आम जनता के बीच में इसका दोहरा असर पड़ा है। एक पक्ष के ऊपर बजरंगबली का सकारात्मक प्रभाव पड़ा। वहीं एक एक बड़ा पक्ष चुनाव में बजरंगबली को जिस तरह से बजरंग दल के साथ जोड़ा गया। उससे जनता में नाराजगी भी देखने को मिली। केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह की एक गलती इस चुनाव में भाजपा पर सबसे भारी पड़ती हुई दिख रही है।

शाह ने कहा था कि अमूल कंपनी में नदिनी मिल्क केडरेशन का विलय कर दिया जाएगा। इसकी बड़ी तीव्र प्रतिक्रिया कर्नाटक के मतदाताओं में हुई है। जिसके कारण कर्नाटक विधानसभा चुनाव में कन्नड़ अस्मिता और गुजराती मॉडल को लेकर मतदाताओं के बीच में गहरा असर पड़ा है। कर्नाटक विधानसभा चुनाव परिणाम देश को एक नई दशा और दिशा देंगे। भारतीय जनता पार्टी यहां पर इतनी ताकत लगाने के बाद स्पष्ट बहुमत पा लेती है, तो विपक्ष की निराशा बढ़ेगी। कर्नाटक विधानसभा का चुनाव यदि कांग्रेस स्पष्ट बहुमत के साथ जीत गई तो, इसका मतलब है और यही अभीष्ट भी। आईएसआई मार्क वाली वस्तुएं ही नहीं, हमारे भाव भी आईएसआई मार्क वाले हों तभी जीवन में उत्कृष्टता का सही समावेश संभव है।



उत्तराखंड की वह जगह जहाँ लंका दहन के बाद हनुमान जी ने बुझाई थी अपनी पूँछ की आग

देवभूमि कहा जाने वाला उत्तराखंड राज्य अपनी प्राकृतिक सुंदरता, खूबसूरत नजारों व इतिहास को लेकर दुनियाभर में मशहूर है। उत्तराखंड में कई प्राचीन पहाड़, गंगा-यमुना सहित कई खूबसूरत जगहें हैं। माना जाता है कि इन चोटियों पर देवी-देवताओं के कई रहस्य और कहानियाँ छिपी हुई हैं। ऐसी ही एक रहस्यमय चोटी उत्तराखंड के उत्तरकाशी जिले में स्थित बंदरपूँछ ग्लेशियर में भी है। आइए जानते हैं इसके बारे में-

रामायण काल है संबंध

बंदरपूँछ का शाब्दिक अर्थ है - 'बंदर की पूँछ'। यह एक ग्लेशियर है जो उत्तराखंड के पश्चिमी गढ़वाल क्षेत्र में स्थित है। यह ग्लेशियर समुद्र तल से लगभग 6316 मीटर ऊपर स्थित है। इसका ग्लेशियर का संबंध रामायण काल से माना जाता है। पौराणिक कथाओं के अनुसार जब लंकापति रावण ने भगवान हनुमान की पूँछ पर आग लगाई थी तो उन्होंने पूरी लंका में आग लगा दी थी। इसके बाद हनुमान जी ने इस चोटी पर ही अपनी पूँछ की आग बुझाई थी। इसी कारण इसका नाम बंदरपूँछ रखा गया। यही नहीं, यमुना नदी का उद्गम स्थल यमुनोत्री हिमनद भी बंदरपूँछ चोटी का हिस्सा माना जाता है।

बंदरपूँछ में तीन चोटियाँ हैं - बंदरपूँछ 2 और काली चोटी भी स्थित है। यमुना नदी का उद्गम बंदरपूँछ सर्किल ग्लेशियर के पश्चिमी छोर पर है। बंदरपूँछ ग्लेशियर गंगोत्री हिमालय की रेंज में पड़ने वाला है। इस ग्लेशियर पर सबसे पहली चढ़ाई मेजन जनरल हेरोल्ड विलियम्स ने साल 1950 में की थी। इस टीम में महान पर्वतारोही तेनजिंग नोर्गे, सार्जेंट रॉय ग्रीनवुड, शेरपा किन चोक शेरिंग शामिल थे।

बंदरपूँछ ग्लेशियर जाने का सही समय

बंदरपूँछ ग्लेशियर जाने के लिए सबसे अच्छा समय मार्च से लेकर अक्टूबर का महीना माना गया है। वहीं, अगर आप यहां पर ट्रेकिंग का लुत्फ उठाना चाहते हैं तो मई और जून का महीना बेस्ट रहेगा।

उठा सकते हैं ट्रेकिंग का लुत्फ

सैलानी यहां पर ट्रेकिंग का लुत्फ भी उठाते हैं। इस दौरान आप ट्रेकिंग के रास्ते पर बसत ऋतु के कई फूल देख सकते हैं। इसके अलावा आपको कई जानवरों की दुर्लभ प्रजातियाँ भी देखने को मिल सकती हैं। बता दें कि बंदरपूँछ ग्लेशियर जाने के लिए आपको देहरादून जाना पड़ेगा। वहां से आप उत्तरकाशी के लिए गाड़ी लेकर ग्लेशियर पहुँच सकते हैं।

भारत के मुस्लिम स्थापत्य में कर्नाटक राज्य में बेंगलुरु में टीपू सुल्तान उर्फ बेंगलुरु का किला अपना विशेष महत्व रखता है। एक समय में यह भव्य और ऐतिहासिक किला दक्खन के मजबूत किलों में शुमार था और पूरी भव्यता के साथ मौजूद था। विडम्बना ही कह सकते हैं कि इस किले के आज कुछ अवशेष ही शेष रह गए हैं। अवशेष भी किले की भव्यता को बताते हैं और सैलानियों को लुभाते हैं।

यह किला लगभग एक किमी लम्बाई में बना था जो दिल्ली गेट से वर्तमान केआईएमएस परिसर तक फैला हुआ था। सुरक्षा की दृष्टि से किला पानी की चौड़ी खाइयों से घिरा हुआ था। किले की प्राचीर में 26 बुर्जों की कमान थी जो चारों तरफ से महल की रक्षा करते थे। किला असामान्य अंडाकार आकार में था और किले को तोड़ने और कब्जा करने के प्रयास में लॉर्ड कॉर्नवालिस और उनकी सेना द्वारा की गई क्षति के दृश्य चित्रों के साथ मोटी दीवारों द्वारा संरक्षित किया गया है।

किले की विशिष्ट विशेषताओं में से एक तीन विशाल लोहे के घुंड़ी वाला एक लंबा द्वार है। दीवारों पर कमल, मोर, हाथियों, पक्षियों और अन्य विस्तृत रूपांकनों की नक्काशी दर्शनीय है। मोटी लैटराइट दीवारें सभी को लुभाती हैं। टीपू के किले को पालकाड फोर्ट भी कहा जाता है। किला कभी एक महत्वपूर्ण सैन्य छावनी हुआ करता था। आज यह किला भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण द्वारा संरक्षित है। यह स्थल पालकाड आने वाले सभी पर्यटकों का एक पसंदीदा पिकनिक स्थल है।

समर पैलेस

अल्बर्ट विक्टर रोड और कृष्णा राजेंद्र के केंद्र में स्थित किले के मध्य बना 'समर पैलेस' इंडो-इस्लामिक वास्तुकला का सुंदर नमूना है। इसे मैसूर के सुल्तान हैदर अली ने बनवाना शुरू किया और टीपू सुल्तान ने उसको 1791 में पूरा करवाया। महल के भव्य मेहराब और कोष्ठक इस्लामी प्रभाव को दर्शाते हैं, जबकि स्तंभों के चारों ओर स्थित कोष्ठक प्रकृति में भारतीय हैं। दुमजिली इमारत की पहली मंजिल



लेह-लद्दाख अपनी प्राकृतिक सुंदरता और खूबसूरती के लिए देश ही नहीं दुनियाभर में प्रसिद्ध है। लद्दाख को भारत का मुकुट कहा जाता है। लद्दाख में बहुत से पर्यटक स्थल हैं। आज हम आपको लद्दाख में स्थित नुब्रा घाटी के बारे में बताने जा रहे हैं। नुब्रा घाटी लद्दाख की ऊँची और खूबसूरत पहाड़ियों के बीच बसी है। देश ही नहीं दुनियाभर से लोग इस घाटी में घूमने आते हैं। आइए जानते हैं नुब्रा घाटी के बारे में-

लद्दाख के बाग के नाम से मशहूर है नुब्रा घाटी

नुब्रा घाटी लेह से 150 किमी की दूरी पर बसी एक आकर्षक और खूबसूरत घाटी है। नुब्रा का मतलब होता है - फूलों की घाटी। यह घाटी गुलाबी और पीले जंगली गुलाबों से सजी है। इसकी सुंदरता की वजह से नुब्रा घाटी को 'लद्दाख के बाग' के नाम से भी जाना जाता है। इस घाटी का इतिहास सातवीं शताब्दी ई। पूर्व पुराना है। इतिहासकारों के मुताबिक इस घाटी में चीनी और मंगोलिया ने आक्रमण किया था। नुब्रा घाटी श्योक और नुब्रा नामक दो नदियों के बीच में बसी है। यहां आकर आप एक अलग तरह की संस्कृति का अनुभव करेंगे। इस घाटी की रेत और आकर्षक पहाड़ियाँ यहाँ आने वाले पर्यटकों को अपनी ओर आकर्षित करती हैं। सर्दियों में नुब्रा घाटी का मौसम काफी ठंडा रहता है

जंगली गुलाबों से सजी है लद्दाख की यह घाटी खूब लुत्फ उठाते हैं देश-विदेश के पर्यटक

इसलिए सर्दियों में यहाँ जाना थोड़ा मुश्किल होता है। यहाँ जाने के लिए सबसे सही समय मई से सितंबर तक रहता है।

नुब्रा घाटी का सफर

अगर आप नुब्रा घाटी जाना चाहते हैं तो आपको सड़क मार्ग से होकर जाना होगा। नुब्रा घाटी पहुँचने के लिए सबसे पहले आपको राष्ट्रीय मार्ग से खर्दुंग ला तक का सफर करना होगा, यह दुनिया का सबसे ऊँचा दर्रा है। उसके बाद खर्दुंग गांव से होते हुए श्योक घाटी तक पहुँच सकते हैं। श्योक घाटी में बने घर और चारगाह पर्यटकों को खूब आकर्षित करते हैं। नुब्रा घाटी जाने से पहले यात्रियों को दो दिन के लिए लेह में रुकने की सलाह दी जाती है। एक बार जब यात्री यहां के वातावरण में ढल जाते हैं, तब नुब्रा घाटी के लिए आगे की यात्रा शुरू कर सकते हैं। नुब्रा घाटी तक की यात्रा में आपको ऐसी खूबसूरत सड़कें मिलेंगी जो आपको दिल जीत लेगी। नुब्रा घाटी के करीब पहुँचने पर रेत के टीलों के साथ सुनसान सड़क यहाँ आने वाले पर्यटकों का स्वागत करती हैं।

नुब्रा घाटी का व्यापारिक केंद्र 'डिस्कट'

डिस्कट को नुब्रा घाटी का व्यापारिक केंद्र कहा जाता है। यह गाँव बहुत ही सुंदर है। अगर आपको शांत वातावरण पसंद है तो आप डिस्कट से दस किलोमीटर दूर पश्चिम में हंडर की यात्रा कर सकते हैं। यहाँ के मैदानी इलाकों में आपको शांति और सुकून का अनुभव होगा। यहां आपको दो कूबड़ वाले ऊंट देखने को मिल सकते हैं। डिस्कट और हंडर में रुकने के लिए बहुत सारे होटल, होम स्टे, रिसॉर्ट और टेंट उपलब्ध हैं।

नुब्रा घाटी कैसे पहुँचे

जहाँ पहले परिवहन की सुविधा ना होने के कारण लेह-लद्दाख जाना कठिन था, वहीं अब कुशोक बकुला रिम्पोछे एयरपोर्ट की वजह से दुनिया के किसी भी हिस्से से लेह जाना बेहद आसान हो गया है। आप दिल्ली से लेह के लिए फ्लाइट ले सकते हैं। इसके बाद आप मनाली और स्पीती के रास्ते निजी वाहन या बस से नुब्रा घाटी पहुँच सकते हैं।

टीपू सुल्तान का किला: अवशेष सुनाते हैं बुलंदियों की गाथा

पर चार कोनों पर स्थित 4 शाही कमरे, एक बड़ा हॉल, कक्ष और दो बालकनी हैं जहाँ से सुल्तान अधिकारियों को संबोधित करते थे और अपना राज दरबार आयोजित करते थे।

महल एक मजबूत पत्थर के चबूतरे पर बना है और इसमें उत्कृष्ट नक्काशीदार लकड़ी के खंभे हैं जो पत्थर के आधार पर टिके हुए हैं। यह पैलेस गहरे भूरे रंग में सागौन की लकड़ी से बना खूबसूरत रचना है। इस्लामी कला महल के आंतरिक भाग में 'आनंद का निवास' शिलालेखों के साथ सजा है। आंतरिक भाग में लोग टीपू सुल्तान से जुड़े इतिहास के बारे में जानकारी दी गई है। दीवारों पर पेंटिंग और भित्ति चित्र सुल्तान की बहादुरी और शख्सियतों की कहानियों का वर्णन करते हैं। प्रत्येक छोर पर महल के रंगीन अंदरूनी और दीवारों को देख सकते हैं। ये कभी रत्नों से आच्छादित थे जिन्हें बाद में हटा दिया गया। यहां सुल्तान द्वारा उपयोग किए जाने वाले हथियारों, रॉकेट तकनीक की पूर्णता और उनके कुछ अन्य उपकरणों की एक झलक देखने को मिलती है। उनके टाइगर सिंहासन के चित्र दीवारों पर सुशोभित हैं। भव्य महल का उपयोग राजा द्वारा गमियों में किया जाता था और इसे 'एबोड ऑफ हेपीनेस' और 'रेश ए जन्नत' अर्थात् 'स्वर्ग की ईर्ष्या' के रूप में जाना जाता है।

संग्रहालय

किले के एक हिस्से में संग्रहालय बना दिया गया है जिसमें पशु-पक्षियों के माडल, मुद्राएं, अस्त्र-शस्त्र, पोशाक, पुराने बर्तन आदि को प्रदर्शित किया गया है। वर्तमान में वर्तमान में दिल्ली गेट और दो गदों के अवशेष और टीपू सुल्तान का समर पैलेस ही शेष रह गए हैं।

स्वर्णिम पृष्ठभूमि

ऐतिहासिक प्रमाणों के अनुसार किले को शुरुआत में 1537 ई. में विजयनगर साम्राज्य के प्रमुख और बेंगलुरु के संस्थापक केम्पे गौड़ा द्वारा मिट्टी के किले के रूप में बनाया गया था। गौड़ा का एक ऐसा शहर बनाने का सपना था जो हम्पी जैसा

सुंदर हो और एक किला, मंदिरों, तालाबों या जल जलाशयों और एक छावनी के साथ एक राजधानी शहर हो। इसलिए गौड़ा ने एक आकर्षक किला बनाया और इसे मिट्टी से मजबूत किया। मुगलों ने 1687 ई. में बेंगलुरु शहर पर कब्जा कर लिया और इसे 1689 ई. में मैसूर के तत्कालीन राजा चिक्का देवराज वोडेयार को पट्टे पर दे दिया, जिन्होंने मौजूदा किले का और विस्तार किया। लगभग 100 साल बाद महान योद्धा टीपू सुल्तान के पिता हैदर अली द्वारा 1781 ई. में किले को पुनर्निर्मित और मजबूत किया गया और टीपू सुल्तान द्वारा पूर्ण किया गया। वर्ष 1791 ई.लॉर्ड कॉर्नवालिस के नेतृत्व में ब्रिटिश ईस्ट इंडिया कंपनी द्वारा किले पर हमला किया गया था, जिसमें लगभग 2,000 लोग मारे गए थे। खूनी लड़ाई के बाद, ब्रिटिश सेना ने महल पर कब्जा कर लिया। अंग्रेजों का किले पर कब्जा होने के बाद उन्होंने ने इसे तोड़ना शुरू कर दिया, यह प्रक्रिया 1930 के दशक तक जारी रही। प्राचीर और दीवारों को तोड़ कर सड़कों के लिए रास्ता बनाया, जबकि शस्त्रागार, बैरक और अन्य पुराने भवनों को तोड़ कर कॉलेजों, स्कूलों, बस स्टैंडों और अस्पतालों के लिए रास्ता बनाया। नवंबर 2012 में मेट्रो निर्माण स्थल पर श्रमिकों ने टीपू सुल्तान के समय की तोपों के साथ एक-एक टन वजन वाली 2 विशाल लोहे की तोपों का पता लगाया।

पर्यटक आते हैं यहां

महल के आस-पास के बगीचों में आराम कर सकते हैं। लोग यहां शांति और सुकून से टहलने और जॉगिंग करने आते हैं। किला देखने के लिए निर्धारित शुल्क लगाता है तथा किले के इतिहास और घटनाओं को जानने के लिए गाइड सुविधाएं भी उपलब्ध हैं। यह पर्यटकों के लिए प्रतिदिन सुबह 8-30 से शाम 5-30 तक खुला रहता है। पर्यटक बड़ी संख्या में इसे देखने आते हैं। बेंगलुरु देश के सभी बड़े शहरों से हवाई एवं रेल सेवाओं से जुड़ा है। कर्नाटक राज्य के सभी स्थलों से बस सेवाएं उपलब्ध हैं।



पुणे में घूमने के लिए हैं कई बेहतरीन जगहें, आप भी जाएं जरूर

महाराष्ट्र का सांस्कृतिक केंद्र कहा जाने वाला पुणे एक बेहद ही खूबसूरत जगह है, जहां पर हर किसी को एक बार अवश्य जाना चाहिए। यहां पर आपको कई ऐतिहासिक स्मारक देखने को मिलेंगे तो इस क्षेत्र की आध्यात्मिक महत्ता भी कम नहीं है। अगर आप वीकेड पर अपनी रोजमर्रा की जिन्दगी से एक ब्रेक चाहते हैं तो आपको पुणे घूमकर आना चाहिए। यकीन मानिए कि यह स्थान आपको कभी भी निराश नहीं करेगा। तो चलिए आज इस लेख में हम आपको पुणे में स्थित कुछ बेहतरीन प्लेसेस के बारे में बता रहे हैं-

शनिवार वाडा

जब पुणे में घूमने की जगहों की बात होती है तो उसमें शनिवार वाडा का नाम सबसे पहले लिया जाता है। यह महल बाजीराव पेशवा प्रथम द्वारा बनाया गया था। महल में पांच द्वार, नौ बुर्ज, लकड़ी के खंभे और जाली का काम किया है। इस महल के साथ कई कहानियां जुड़ी हुई हैं, जिसके कारण लोग इस जगह पर आते हैं और एक अद्भुत अनुभव प्राप्त करते हैं।

आगा खान पैलेस

अगर आप एक इतिहास प्रेमी हैं, तो आपको एक बार इस जगह पर अवश्य जाना चाहिए। 1892 में सुल्तान मोहम्मद शाह आगा खान III द्वारा निर्मित, यह महल भारतीय इतिहास की महत्वपूर्ण घटनाओं का गवाह है। आगा खान पैलेस अकाल से पीड़ित स्थानीय लोगों के बचाव करने से लेकर महात्मा

गांधी, उनकी पत्नी कस्तूरबा गांधी, महादेव देसाई और सरोजिनी नायडू की कैद और महादेव देसाई और कस्तूरबा गांधी की मृत्यु का एक चश्मदीद गवाह है। मुख्य महल को अब महात्मा राष्ट्रीय स्मारक में बदल दिया गया है, जहां महात्मा गांधी के जीवन को प्रदर्शित करने वाली तस्वीरें और पेंटिंग रखी गई हैं।

दगडूशेट हलवाई गणपति मंदिर

यह मंदिर ना केवल पुणे बल्कि महाराष्ट्र में सबसे प्रसिद्ध मंदिरों में से एक है। मंदिर हिंदू भगवान गणेश को समर्पित है और इसका निर्माण दगडूशेट हलवाई द्वारा करवाया गया था। यह मंदिर इतना लोकप्रिय है कि देश के साथ-साथ दुनिया भर से लोग इसे देखने आते हैं। इस मंदिर में यूं तो हमेशा ही एक अलग चहल-पहल रहती है, लेकिन गणेश महोत्सव के समय यहां का नजारा बस देखते ही बनता है।

पार्वती हिल

पार्वती हिल पुणे में घूमने की बेहतरीन जगहों में से एक है। पार्वती हिल शहर के दक्षिणी छोर पर स्थित है। पहाड़ी में शिव, गणेश, विष्णु और कार्तिकेय के चार प्रमुख मंदिर हैं। यहां के प्रमुख मंदिर को पार्वती मंदिर कहा जाता है, जो कभी पेशवा शासकों का एक निजी मंदिर था। आंग्लों को यहां पहुँचने के लिए 108 सीढ़ियां चढ़नी पड़ती हैं। अगर आप यहां हैं तो आपको पार्वती संग्रहालय अवश्य देखना चाहिए क्योंकि इसमें प्राचीन चित्रों और पांडुलिपियों की प्रतिकृतियां हैं।





अप्रैल में ऑनलाइन भर्तियां घटी, स्टार्टअप में तेजी कायम: रिपोर्ट

मुंबई । कंपनियों के लिए चुनौतीपूर्ण हालात पैदा होने से अप्रैल के महीने में संगठित क्षेत्र में ऑनलाइन भर्तियों की संख्या में एक साल पहले की तुलना में गिरावट हुई है। एक रिपोर्ट में यह आकलन पेश किया गया है। रिपोर्ट के मुताबिक, आर्थिक अनिश्चितता के बावजूद अप्रैल में नवाचार-आधारित स्टार्टअप फर्मों में भर्तियों में खासी तेजी देखी गई। रिपोर्ट कहती है कि एक साल पहले की तुलना में अप्रैल, 2023 में संगठित क्षेत्र में ऑनलाइन भर्तियों की संख्या छह प्रतिशत गिर गई लेकिन नए एवं उभरते क्षेत्रों में नौकरियों के लिए अधिक आवेदन मांगे गए। मौजूदा वैश्विक आर्थिक अनिश्चितताओं ने कारोबार के लिए चुनौतीपूर्ण वातावरण पैदा कर दिया है और इसकी वजह से उन्हें तेजी से बदलते माहौल के अनुरूप खुद को ढालना पड़ रहा है। भले ही ऑनलाइन भर्तियों में कमी आई है लेकिन युवाओं के लिए उभरते क्षेत्रों में रोजगार के तमाम मौके उपलब्ध हैं। उन्होंने कहा कि भारतीय स्टार्टअप परिवेश में बदलाव आया है और यह मौजूदा रोजगार बाजार के बावजूद नई भर्तियों की मंशा दिखा रहा है। रिपोर्ट कहती है कि स्टार्टअप में से शिक्षण-प्रायोगिक भर्तियां कर रहे शीर्ष पांच उद्योगों में शामिल हैं लेकिन पिछले साल की तुलना में हिस्सेदारी कम हुई है।

कमजोर हाजिर मांग से तांबा वायदा कीमतों में गिरावट

नई दिल्ली । घरेलू हाजिर बाजार की कमजोर मांग के बीच कारोबारियों द्वारा अपने सौदों की कटान करने से वायदा कारोबार में बुधवार को जस्ता की कीमत 5.65 रुपये की गिरावट के साथ 746.05 रुपये प्रति किन्टल रही। एमसीएक्स में तांबा के मई माह में डिलीवरी वाले तांबा अनुबंध की कीमत 5.65 रुपये अथवा गिरावट के साथ 746.05 रुपये प्रति किन्टल रह गई। जिसमें 4,630 लॉट के लिए कारोबार हुआ। बाजार विश्लेषकों ने कहा कि हाजिर बाजार की कमजोर मांग के बीच स्टॉकियों द्वारा अपने सौदों की कटान करने से मुख्यतः वायदा कारोबार में तांबा कीमतों में गिरावट आई।

जेएसडब्ल्यू इंफ्रास्ट्रक्चर ने आईपीओ के द्वारा 2,800 करोड़ रुपये जुटने की तैयारी में

मुंबई । जेएसडब्ल्यू समूह की कंपनी जेएसडब्ल्यू इंफ्रास्ट्रक्चर ने आर्थिक सार्वजनिक निर्गम (आईपीओ) के लिए बाजार नियामक सेबी के पास विवरण पुस्तिका जमा की है। कंपनी आईपीओ के द्वारा 2,800 करोड़ रुपये तक जुटाने की योजना है। सूत्रों के अनुसार, 'जेएसडब्ल्यू इंफ्रास्ट्रक्चर ने आईपीओ के द्वारा 2,800 करोड़ रुपये तक जुटाने के लिये विवरण पुस्तिका जमा की है। जेएसडब्ल्यू के बंदरगाह कारोबार से जुड़ी कंपनी ने आईपीओ के लिए सेबी के पास नौ मई, 2023 को विवरण पुस्तिका जमा की। इस बारे में जेएसडब्ल्यू के प्रवक्ता ने कुछ भी टिप्पणी करने से मना कर दिया। कंपनी आईपीओ के जरिये जुटाई गई राशि का उपयोग कर्ज को कम करने तथा क्षमता विस्तार की परियोजनाओं में करेगी। जेएसडब्ल्यू इंफ्रास्ट्रक्चर, जेएसडब्ल्यू समूह की तीसरी कंपनी है जो शेयर बाजार में सूचीबद्ध होगी। समूह की अन्य सूचीबद्ध कंपनियां जेएसडब्ल्यू एनर्जी और जेएसडब्ल्यू स्टील हैं।



गो फर्स्ट को एनसीएलटी ने दी राहत, मैनेजमेंट और बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्स को सस्पेंड किया

नई दिल्ली ।

एनसीएलटी ने एयरलाइन कंपनी गो फर्स्ट की दिवालिया होने के मामले को लेकर अपना फैसला सुना दिया है। नेशनल कंपनी लॉ ट्रिब्यूनल (एनसीएलटी) ने कंपनी को राहत देकर उसकी याचिका को स्वीकार कर कंपनी को मैनेजमेंट और बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्स को भी सस्पेंड कर दिया है। इस राहत के बाद एयरलाइन को अपने आप को दुबारा रिवाइव करने का मौका मिलेगा। बता दें कि बीते हफ्ते एनसीएलटी ने गो फर्स्ट की याचिका पर सुनवाई करने के बाद फैसला सुरक्षित रख लिया था। गो फर्स्ट ने अपना वित्तीय संकट गहाने के बाद एनसीएलटी के पास स्वीचिंक दिवाला समाधान प्रक्रिया शुरू करने की अर्जी

लगाई थी। इसके अलावा एनसीएलटी ने गो फर्स्ट के परिचालन के लिये अभिलाष लाल को इंटरिम रिजॉल्यूशन प्रोफेशनल यानी आईआरपी नियुक्त किया है। एनसीएलटी ने समाधान पेशेवर से गो फर्स्ट को अपना काम तथा वित्तीय बाध्यताओं को पूरा करते रहने देने के साथ किसी भी कर्मचारी को छुट्टी नहीं करने के लिए भी कहा है। एयरलाइन ने सबसे पहले अपनी फ्लाइंग 3, 4 और 5 मई के लिए कैसिल की थी। इसके बाद फ्लाइंग सस्पेंशन को बढ़ाकर 9 मई तक किया। फिर 12 मई कर दिया गया। अब इस 19 मई तक सस्पेंड कर दिया गया है। उसके पास फ्यूल भराने का भी पैसा नहीं है। गो फर्स्ट की वेबसाइट के अनुसार एयरलाइन एक समय रोजाना 27 डोमेस्टिक और 8 इंटरनेशनल

डोमेस्टिक के लिए 200 से ज्यादा फ्लाइंग ऑपरेट करती थी। वाडिया समूह की गो फर्स्ट एयरलाइन ने विमान इंजन की आपूर्ति संबंधी समस्याओं का हवाला देकर कहा था कि वित्तीय परेशानी होने की वजह से कंपनी फ्लाइंग का ऑपरेशन चालू रखने में समर्थ नहीं है। गो फर्स्ट ने अपना वित्तीय संकट गहाने के बाद एनसीएलटी के पास स्वीचिंक दिवाला समाधान प्रक्रिया शुरू करने की अर्जी लगाई थी। गो फर्स्ट के मुख्य कार्यपालक अधिकारी कौशिक खोना ने कहा कि एनसीएलटी का एयरलाइन की स्वीचिंक दिवाला कार्यवाही याचिका स्वीकार करने का निर्णय 'ऐतिहासिक फैसला है।' उन्होंने कहा कि यह कंपनी को पट्टी पर लाने के लिये समय पर आया प्रभावी निर्णय है।

इमरान के गिरफ्तार होते ही पाक के बिगड़े हालात, पाकिस्तानी रुपया धड़म

नई दिल्ली ।

पाकिस्तान बदहाल इकॉनमी से तो जूझ ही रहा था, अब बिगड़ते राजनीतिक हालातों ने आग में घी डालने का काम किया है। पाकिस्तान के पूर्व पीएम इमरान खान को मंगलवार को गिरफ्तार कर लिया गया। दावा किया गया है कि उन्हें अल-कादिर ट्रस्ट भ्रष्टाचार मामले में गिरफ्तार किया गया है। इमरान की गिरफ्तारी के बाद पाकिस्तान में बवाल मच गया है। वहां हालात बेकाबू हैं। लोग एक-दूसरे पर प्रदर्शन कर रहे हैं। दूसरी तरफ पाकिस्तानी रुपया भी बेकाबू हो रहा है। पाकिस्तानी रुपये में लगातार बिकवाली देखने

को मिल रही है। कंगाली में आटा गीला, यह मुहलवा पाकिस्तान पर बिल्कुल ठीक बैठता है। यूएस डॉलर की तुलना में पाकिस्तानी रुपया डॉलर की तुलना में 283.84 पर पहुंच चुका है यानी 283.84 पाकिस्तानी रुपये में एक डॉलर आ रहा है। वहीं, एक पाउंड 358 रुपया और एक यूरो 312 पर पहुंच गया है। वहीं, भारतीय रुपये की तुलना में पाकिस्तानी रुपया 3.45 पर था। इसका मतलब है कि एक भारतीय रुपया 3.45 पाकिस्तानी रुपये के बराबर है। पाकिस्तानी रुपया पिछले कुछ महीनों से भारी दबाव में चल रहा है। पाकिस्तानी इकॉनमी डिफॉल्ट की तरफ बढ़ रही है।

पाकिस्तान में महंगाई ने लोगों का जीना दुभार कर रखा है। इस देश में महंगाई दर 36 फीसदी से ऊपर पहुंच चुकी है। वहीं, विश्लेषकों का कहना है कि देश की वास्तविक महंगाई दर इस आधिकारिक आंकड़े से काफी अधिक है। आईएमएफ ने अपने हालिया अनुमान में कहा था कि पाकिस्तान की इकॉनमी इस साल 0.2 फीसदी की दर से ग्राह करेगी। साल 2022 में यह 6 फीसदी की दर से बढ़ी थी, लेकिन यह अनुमान मौजूदा प्रदर्शनों से पड़ने लगाया गया था। इन प्रदर्शनों को देखते हुए ऐसा लगता है कि इस साल पाकिस्तान की इकॉनमी मंदी में चली जाएगी।

बैंकों में लावारिस पड़े 35 हजार करोड़, सरकार चलाएगी अभियान

नई दिल्ली । बैंकों में लावारिस पड़ी जाम रकम को लेकर सरकार बड़ा कदम उठाने की तैयारी में है। एफएसडीसी की बैठक में बैंकों और अन्य वित्तीय संस्थानों में बिना दावे वाली रकम को संबंधित लोगों तक पहुंचाने के लिए अभियान चलाएगी। आपको बता दें कि बैंकों में 35000 करोड़ रुपए बिना दावे के रकम है, जिसका कोई दावेदार सामने नहीं आया है। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने हाल ही में फाइनेंशियल स्टैबिलिटी एंड डिवेलपमेंट काउंसिल की बैठक में रेगुलेटर्स से कहा था कि वे बैंकिंग शेयर, डिबिंडेड, म्यूचुअल फंड या इश्योरेंस आदि के रूप में जहां भी बिना दावे वाली रकम पड़ी है, उसके सेटलमेंट के लिए विशेष अभियान चलाए। बिना दावे वाली रकम वह होती है जो ऐसा कोई भी डिपॉजिट जिसमें दस साल या उससे ज्यादा समय से कोई गतिविधि नहीं देखी गई है यानी रकम जमा करने वाले ने न तो फंड जमा किया और न ही उसे निकालने की जहमत की। ऐसा अमूमन तब होता है जब खाताधारक अपने चालू या बचत खाता जिसे वह अब इस्तेमाल नहीं करना चाहता, उसे बंद कराना भूल जाते हैं या फिर बैंक में जमा एफडी को बैंक को सूचित किए बिना खाते में रखते हैं। ऐसे भी मामले होते हैं जहां खाताधारक की मृत्यु हो चुकी होती है और नामिनी या कानूनी वारिस बैंक में जमा रकम को लेने के लिए दावा नहीं कर पाते। देश के तमाम खातों में जमा 35 हजार करोड़ रुपए बिना दावे वाली रकम को इस साल फरवरी में बैंकों ने रिजर्व बैंक के सुपुर्द किया था। आपका खाता भी इस कैटेगरी में है या नहीं, तो बैंक की नजदीकी शाखा जाकर पता किया जा सकता है। बैंक की वेबसाइट पर जाकर भी इसकी जानकारी ली जा सकती है। खाता ऐक्टिव करने के लिए बैंक आपसे आईडी दस्तावेज, अड्रेस प्रूफ और खाता इस्तेमाल न करने की वजह पूछ सकता है। हालांकि रिजर्व बैंक ऐसी रकम के लिए सेंट्रल वेब पोर्टल जल्द लाने का रहा है।

शेयर बाजार हल्की तेजी के साथ बंद

अच्छे संकेतों के बाद भी बाजार में दिन भर उतार-चढ़ाव रहा

मुंबई ।

शेयर बाजार बुधवार को हल्की बढ़त पर बंद हुआ। सप्ताह के तीसरे ही कारोबारी दिन बुनिया भूय के बाजारों से मिले अच्छे संकेतों के बाद भी बाजार में दिन भर उतार-चढ़ाव रहा। सूचकांक में मजबूत हिस्सेदारी रखने वाली रिलायंस इंडस्ट्रीज और एचडीएफसी बैंक में हुई जबरस्त खरीदारी के साथ ही विदेशी पूंजी प्रवाह जारी रहने से भी बाजार में उछाल आया। दिन भर के कारोबार के बाद तीस शेयरों पर आधारित बीएसई सेंसेक्स 178.87 अंक तकरीबन 0.29 फीसदी ऊपर आकर 61,940.20 अंक पर बंद हुआ। वहीं कारोबार के दौरान यह 61,974.35 अंक तक ऊपर जाने के बाद 61,572.93 अंक तक फिसला। वहीं पचास शेयरों वाला नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी भी 49.15 अंक तकरीबन 0.27 फीसदी उछलकर 18,315.10 अंक पर पहुंचकर बंद हुआ।

बैंक, टाटा स्टील, हिंदुस्तान यूनिटीवर और टाइटेन के शेयर गिरे हैं। एशियाई बाजारों की बात करें तो दक्षिण कोरिया के कास्पी, जापान के निक्की, चीन के शेनघाई कम्पोजिट और हांगकांग के हैंगसेंग में गिरावट रही जबकि यूरोप के प्रमुख बाजारों में शुरुआती कारोबार में गिरावट रही। अमेरिकी बाजार नुकसान में बंद हुए थे। अंतरराष्ट्रीय स्तर पर बेंट क्रूड 1.39 फीसदी की गिरावट के साथ ही 76.36 डॉलर प्रति बैरल पर आ गया। इससे पहले आज सुबह बाजार बढ़त के साथ खुला। बाजार में ये तेजी दुनिया भर के बाजारों से मिले अच्छे संकेतों के साथ ही खरीदारी के कारण आई है। सुबह तीस शेयरों वाला बीएसई सेंसेक्स 106.29 अंक करीब 0.17 फीसदी ऊपर आकर 61,867.62 के स्तर पर जबकि पचास शेयरों वाला नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी 35.80 अंक तकरीबन 0.20

फीसदी बढ़कर 18301.60 के स्तर पर कारोबार कर रहा था। कारोबार के दौरान प्री-ओपनिंग में बाजार की शुरुआत तेजी के साथ हुई। इस दौरान सेंसेक्स 132.53 अंक करीब 0.21 फीसदी उछलकर 61,893.86 के स्तर पर कारोबार कर रहा था। वहीं निफ्टी 50.20 अंक तकरीबन 0.27 फीसदी तेजी के साथ ही 18316.15 के स्तर पर थावहीं अमेरिका में महंगाई आंकड़े आने से पहले दुनिया भर के बाजारों से मिले-जुले संकेत मिले हैं। इससे एशियाई बाजार में गिरावट दर्ज की गयी है।



एचडीएफसी बैंक ने महंगा किया कर्ज, एमसीएलआर में हुई बढ़ोतरी

नई दिल्ली ।

प्राइवेट सेक्टर के सबसे बड़े बैंक एचडीएफसी ने अपने ग्राहकों को जोरदार झटका दिया है। सेंट विलियम बैंक ऑफ बड़ोदा ने अलग-अलग अवधि के मार्जिनल कॉस्ट वेस्ट लेंडिंग रेट यानी एमसीएलआर में 15 बेसिस प्वाइंट यानी 0.15 फीसदी तक की बढ़ोतरी की है। इसे लिए अब बैंक से लोन लेना महंगा हो जाएगा। इस फैसले के चलते अब इस बैंक के कस्टमर्स के लिए होम लोन, पर्सनल लोन और ऑटो लोन महंगा हो जाएगा। बैंक ने अलग-अलग टैगोर के लिए लेंडिंग रेट में 5 से 15 बेसिस प्वाइंट की बढ़ोतरी की है।



नई दरें 8 मई से लागू हो गई हैं। एमसीएलआर में बढ़ोतरी के साथ टर्म लोन पर इएमआई बढ़ने की उम्मीद है। ज्यादातर कंज्यूमर लोन एक साल के मार्जिनल कॉस्ट वेस्ट लेंडिंग रेट के आधार पर होती है। ऐसे में एमसीएलआर में बढ़ोतरी से पर्सनल लोन, ऑटो और होम लोन महंगे हो सकते हैं। एचडीएफसी बैंक की वेबसाइट के मुताबिक, एक साल के एमसीएलआर को बढ़ाकर 9.05 फीसदी कर दिया गया है। ओवरनाइट एमसीएलआर अब 7.95 फीसदी है। एक महीने के एमसीएलआर को बढ़ाकर 8.10 फीसदी कर दिया गया है, जबकि इसके तीन महीने के एमसीएलआर अब 8.40

फीसदी हो गए हैं। बैंक का 6 महीने का एमसीएलआर अब 8.80 फीसदी है। इसके अलावा 2 साल का एमसीएलआर 9.10 फीसदी और 3 साल का एमसीएलआर 9.20 फीसदी है। जबकि भारतीय स्टेट बैंक में ओवरनाइट एमसीएलआर दर 7.90 फीसदी, एक महीने और 3 महीने के लिए 8.10 फीसदी और एक साल के लोन पर 8.40 फीसदी और एक साल के लोन के लिए एमसीएलआर 8.50 फीसदी है। आईसीआसीआई बैंक में ओवरनाइट और एक महीने के लोन पर एमसीएलआर दर 8.50 फीसदी, 3 महीने के लिए 8.55 फीसदी, 6 महीने के लिए 8.70 फीसदी और एक साल के लिए 8.75 फीसदी है।

सेबी ने 7 कंपनियों पर टोका लाखों का जुर्माना

नई दिल्ली । भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) ने 7 कंपनियों पर लाखों का जुर्माना लगाया है। जिन पर कार्रवाई की है उनमें एसीआईसी टेक्नॉलॉजी, स्टारलाइट देवकॉन, देवेश कॉमोसेल, पवन कुमार सरावगी एचयूएफ, शुभ लक्ष्मी ट्रेडिंग, देविंदर कुमार और किशोरचंद्र गुलाबभाई देसाई शामिल हैं। सेबी ने अलग-अलग आदेशों में इन सात संस्थाओं पर पांच-पांच लाख रुपये का जुर्माना लगाया। सेबी ने बीएसई पर इलिक्रिड स्टॉक ऑफ़िश सेगमेंट में गैर-वास्तविक ट्रेडों में शामिल होने के लिए सात संस्थाओं पर कुल 35 लाख रुपये का जुर्माना लगाया। सेबी ने बीएसई के इलिक्रिड स्टॉक ऑफ़िश सेगमेंट में ट्रेडों के बड़े पैमाने पर उलटफेर का अवलोकन किया, जिससे एक्सचेंज पर आर्टिफिशियल वॉल्यूम का निर्माण हुआ। सेबी ने अप्रैल 2014 से सितंबर 2015 तक बीएसई पर खंड में लगी कुछ संस्थाओं की व्यापारिक गतिविधियों की जांच की। सेबी के अनुसार ये सात संस्थाएं उन लोगों में शामिल थीं, जो रिवर्सल ट्रेडों को अंजाम देने में शामिल थे। जानकार बताते हैं कि रिवर्सल ट्रेडों को गैर-वास्तविक माना जाता है क्योंकि ये ट्रेडिंग के समान्य स्थिति में रहते हैं और कृत्रिम तरीके से वॉल्यूम पैदा करने के लिए झूठ या भ्रामक प्रचार करते हैं या फिर भ्रामक स्थिति पैदा करते हैं। सेबी ने कहा कि इस मामले में इन सात कंपनियों ने प्रॉहिबिशन ऑफ फॉइलेंट एंड अनफेयर ट्रेड प्रैक्टिसेज के प्रावधानों का उल्लंघन करने पर जुर्माना लगाया गया है।

घरेलू मार्केट में चीनी की कीमतों में भारी उछाल, सरकार भी चिंतित



नई दिल्ली ।

गर्मी का सीजन आते ही घरेलू मार्केट में चीनी की कीमतों में भारी उछाल देखा गया है। जब कि चीनी के कम उत्पादन के अनुमान के बाद चीनी की बढ़ती रिटेल कीमत से सरकार परेशान है। चीनी की रिटेल कीमतों को थामने के लिए सरकार ने उपाय शुरू कर दिए हैं। शुगर कंपनियों से स्टॉक होल्डिंग का ब्यौरा मांगा गया है। स्टॉक होल्डिंग को लेकर 10 मई तक कंपनियों को पोर्टल पर घोषणा कर देने के लिए कहा गया है। दरअसल घरेलू मार्केट में अब चीनी की रिटेल कीमतों में तेजी आनी शुरू हो गई है। पिछले एक माह के दौरान चीनी की रिटेल कीमतों में 2 रुपये प्रति किलो की तेजी आ गई

है। सरकार को लग रहा है, जैसे-जैसे डिमांड बढ़ेगी तो कीमतें बढ़ सकती हैं। इसकी जमाखोरी भी शुरू हो चुकी है। यही कारण है कि सरकार ने अब कंपनियों से चीनी को लेकर स्टॉक होल्डिंग का ब्यौरा मांगा है। सरकारी सूत्रों का कहना है कि सरकार चीनी को लेकर मार्केट में पैनिक नहीं बनाना चाहती। स्टॉक होल्डिंग का ब्यौरा मिलने के बाद सरकार यह देखेगी कि देश में चीनी की कितनी डिमांड है और उसके अनुपात में देश में कितनी उपलब्ध है। स्टॉक होल्डिंग मिल जाने के बाद इसकी मार्केट सप्लाय पर नजर रखी जाएगी। अगर स्थिति में सुधार नहीं हुआ तो फिर स्टॉक होल्डिंग लिमिट या फिर अन्य बड़े फैसले लिए जाएंगे।

रिलायंस के खिलाफ सरकार की याचिका खारिज, अंबानी को मिली बड़ी राहत

नई दिल्ली ।

गैस चोरी मामले में रिलायंस इंडस्ट्रीज को बड़ी राहत मिली है। दिल्ली हाई कोर्ट ने मुकेश अंबानी के स्वामित्व वाली रिलायंस इंडस्ट्रीज के पक्ष में फैसला सुनाते हुए उस पर गैस चोरी के आरोपों को नकारने वाले मध्यस्थता प्राधिकरण के फैसले को बरकरार रखा। प्राधिकरण के फैसले के खिलाफ केंद्र सरकार ने याचिका दी थी, जिसे हाई कोर्ट ने मंगलवार को खारिज कर दिया। हाई कोर्ट ने माना कि मौजूदा विवाद को लेकर ट्रिब्यूनल का फैसला तथ्यों पर आधारित सबसे सटीक संभावित फैसला है, जिसमें दखल देने की उसे कोई जरूरत नहीं।

असल में प्राधिकरण (आर्बिट्रेशन ट्रिब्यूनल) ने फैसले में कहा था कि रिलायंस को कॉन्ट्रैक्ट वाले इलाके के अंतर्गत पेट्रोलियम ऑपरेशन चलाते हुए सभी हाइड्रोकार्बन उत्पन्न करने का अधिकार था, जिसमें बगल के ब्लॉक से माइग्रेट होकर आई हाइड्रोकार्बन भी शामिल हो सकता है। जस्टिस अनूप जयराम भंभांनी ने ट्रिब्यूनल के उक्त फैसले के खिलाफ मिनिस्ट्री ऑफ पेट्रोलियम एंड नेचुरल गैस की अपील को खारिज कर दिया। कोर्ट ने कहा कि मध्यस्थता प्राधिकरण का फैसला ही सबसे अधिक सटीक है, जिसके अलावा किसी दूसरे अनुमानित नतीजे के बारे में यह कोर्ट नहीं सोच सकता। कोर्ट ने कहा कि यह पूरी तरह से तर्कसंगत, सुसंगत और तार्किक फैसला है। खासतौर पर कॉन्ट्रैक्ट में शामिल दो पक्षों के बीच पीएसी में प्राधिकरण के फैसले को बरकरार रखा। प्राधिकरण के फैसले के खिलाफ केंद्र सरकार ने याचिका दी थी, जिसे हाई कोर्ट ने मंगलवार को खारिज कर दिया। हाई कोर्ट ने माना कि मौजूदा विवाद को लेकर ट्रिब्यूनल का फैसला तथ्यों पर आधारित सबसे सटीक संभावित फैसला है, जिसमें दखल देने की उसे कोई जरूरत नहीं। मिनिस्ट्री ऑफ पेट्रोलियम एंड नेचुरल गैस ने रिलायंस इंडस्ट्रीज, निको और ब्रिटिश पेट्रोलियम एक्सप्लोरेशन (एल्फा) को प्रोडक्शन शेयरिंग कॉन्ट्रैक्ट (पीएसआर) के तहत पेट्रोलियम ऑपरेशन चलाते हुए सभी हाइड्रोकार्बन उत्पन्न करने का अधिकार था, जिसमें बगल के ब्लॉक से माइग्रेट होकर आई हाइड्रोकार्बन भी शामिल हो सकता है। जस्टिस अनूप जयराम भंभांनी ने ट्रिब्यूनल के उक्त फैसले के खिलाफ मिनिस्ट्री ऑफ पेट्रोलियम एंड नेचुरल गैस की अपील को खारिज कर दिया। कोर्ट ने कहा कि मध्यस्थता प्राधिकरण के फैसले को हाई कोर्ट में चुनौती दी थी।

क्लाइमेट ग्रुप ने छोड़ा साथ, अडानी की तीन कंपनियों को तगड़ा झटका

नई दिल्ली ।

अमेरिकी शॉर्ट सेलर फर्म हिडनबर्ग रिपोर्ट के बाद मुश्किलों का सामना कर रहे गौतम अडानी समूह को नया झटका लगा है। दरअसल ग्रुप की तीन कंपनी-अडानी ग्रोन एनर्जी लिमिटेड, अडानी पोर्ट्स और अडानी ट्रांसमिशन को कार्बोपोरेट ग्रोन गोल्स के लिए संयुक्त राष्ट्र समर्थित क्लाइमेट ग्रुप का समर्थन मिलना बंद हो गया है। यह अडानी समूह के लिए झटका है क्योंकि

यह समूह भारत के एनर्जी ट्रांसमिशन के लीडर बनने की कोशिश में लगा है। गौरतलब है कि संयुक्त राष्ट्र समर्थित क्लाइमेट ग्रुप ग्लोबल वार्मिंग को सीमित करने पर परिसर समझौते के लक्ष्य के अनुरूप उत्सर्जन को कम करने के लिए कंपनियों को ठोस योजनाएं बनाने में मदद करता है। एक रिपोर्ट के मुताबिक अडानी समूह की तीन कंपनियों को साइंस बेस्ड टार्गेट्स इनिशिएटिव (एसबीटीआई) द्वारा प्रकाशित समूह के लिए झटका है क्योंकि

बाहर किया गया है। एसबीटीआई के एक प्रवक्ता ने इस पर प्रतिक्रिया देते हुए कहा- सार्वजनिक रूप से उपलब्ध और प्रस्तुत की गई जानकारी के आधार पर एक आंतरिक मूल्यांकन किया गया। इसके बाद निष्कर्ष निकला कि अडानी समूह की कंपनियों पहले के मानकों और नीतिगत आवश्यकताओं के अनुरूप नहीं है। सस्टेनेबिलिटी-माइंडेड निवेशक आमतौर पर एसबीटीआई की मंजूरी का इंतजार





बीमार होने के बाद भी कार्तिक ने खेली आक्रामक पारी

मुंबई। मुंबई इंडियंस के विकेटकीपर बल्लेबाज दिनेश कार्तिक रॉयल चैलेंजर्स बैंगलोर (आरसीबी) के खिलाफ मुकाबले के दौरान बीमार हो गए। इसी कारण वह विकेटकीपिंग भी नहीं कर पाये। उनकी जगह अजुज रावत ने विकेटकीपिंग की। कार्तिक ने आरसीबी के खिलाफ 18 गेंदों में 30 रन बनाये। कार्तिक पवेलियन लौटते समय खांसते नजर आए। इसके बाद उन्हें उल्टी भी हुई। वहीं आरसीबी के मुख्य कोच और भारतीय टीम के पूर्व बल्लेबाज संजय बांगड ने कहा कि कार्तिक की तबीयत ठीक नहीं है। फिर भी वह बल्लेबाजी के लिए उतरे। यहां तक कि वह डगआउट में वापस आने के बाद भी उल्टी कर रहे थे। उन्होंने साथ ही कहा, अपनी पारी के दौरान कार्तिक बीमार महसूस करने लगे। उनके शरीर में पानी की कमी हो गयी थी। हमें उम्मीद है कि वह अगले मैच तक ठीक हो जाएंगे। वहीं बांगर ने कहा कि कार्तिक उनके लिए एक अहम खिलाड़ी हैं और अगर टीम को प्लेऑफ में जाना है तो उन्हें फिटिशर की भूमिका निभानी होगी। ऐसे में उनका समय से ठीक होना हमारे लिए जरूरी है।

15 अक्टूबर को एकदिवसीय विश्वकप में भिड़ेंगे भारत और पाकिस्तान

मुंबई।

इस साल के अंत में भारत में होने वाले एकदिवसीय विश्वकप का पहला मुकाबला गत विजेता इंग्लैंड और न्यूजीलैंड के बीच 5 अक्टूबर को अहमदाबाद के नरेंद्र मोदी स्टेडियम में खेला जाएगा। वहीं फाइनल भी 19 नवंबर को नरेंद्र मोदी स्टेडियम में ही होगा। इस टूर्नामेंट में भारतीय टीम अपना पहला मैच ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ चेन्नई में खेलेगी। जबकि भारत और पाकिस्तान के बीच होने वाला सबसे बहुप्रतिक्षित मुकाबला 15 अक्टूबर को खेला जाएगा। वहीं,

एक अन्य रिपोर्ट के अनुसार भारत के लीग मैच सात स्थानों पर होंगे। इसमें अगर भारतीय टीम फाइनल में पहुंचती है तो अहमदाबाद में भारत-पाकिस्तान मैच के अलावा एक और मैच हो सकता है।

इस रिपोर्ट के अनुसार अब तक तैयार अस्थायी कार्यक्रम के अनुसार पाक टीम के मैच अहमदाबाद, हैदराबाद, चेन्नई और बंगलूरु में होंगे। अहमदाबाद, चेन्नई, बंगलूरु और हैदराबाद के अलावा, कोलकाता, दिल्ली, इंदौर, धर्मशाला, गुवाहाटी, राजकोट, रायपुर और मुंबई भी मैचों के लिए स्थान के तौर पर तय किये गये हैं

हालांकि इस सूची में मोहाली और नागपुर के नाम नहीं हैं। इसके अलावा मुंबई के वानखेड़े स्टेडियम में सेमीफाइनल खेला जा सकता है।

सभी मैच पिछले विश्वकप की तरह ही राउंड-रॉबिन प्रारूप में खेले जाएंगे, जहां प्रत्येक टीम दूसरे के खिलाफ कम से कम एक बार खेलेगी। फिर प्रत्येक टीम के नौ मैच खेलने के बाद अंत में शीर्ष चार टीमों रहेगी जो सेमीफाइनल के लिए क्वालिफाई करेंगी। कुल मिलाकर विश्व कप में 10 टीमों रहेगी और कुल 48 मैच खेले जाएंगे।

आठ टीमों ने इस विश्वकप के लिए प्रवेश लिया है। दक्षिण अफ्रीका की टीम को बारिश के कारण चेम्सफोर्ड में बांग्लादेश और आयरलैंड का सुपर लीग मैच रद्द होने के कारण इसमें प्रवेश मिल गया है।

आयरलैंड को आईसीसी वनडे सुपर लीग के जरिए विश्व कप में प्रवेश करने के लिए सीरीज के तीनों मैच में जीत दर्ज करनी थी पर ऐसा नहीं हो पाया। इस कारण दक्षिण अफ्रीका को जगह मिल गयी। ऐसे में अब आयरलैंड को अब जून और जुलाई में होने वाले अंतिम क्वालिफाइंग दौर के

मुकाबले जीतने होंगे। वहीं बांग्लादेश ने पहले ही विश्वकप के लिए जगह बना ली थी।

अहमदाबाद में उद्घाटन मैच और फाइनल मैच।

► 5 अक्टूबर को इंग्लैंड और न्यूजीलैंड के बीच शुरूआती मैच।

► भारत अपना पहला मैच ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ चेन्नई में खेलेगा।

► 15 अक्टूबर को भारत और पाकिस्तान का मुकाबला।

► वानखेड़े में होगा सेमीफाइनल, फाइनल अहमदाबाद में खेला जाएगा।

रोनाल्डो के बाद मेसी भी सउदी अरब के क्लब से खेलेंगे

4 अरब 70 करोड़ का होगा करार

बारसिलोना।

अर्जेंटीना के कप्तान और फ्रांस के पेरिस सेंट जर्मेन (पीएसजी) क्लब से खेलने वाले स्टार खिलाड़ी लियोनल मेसी अब सऊदी अरब के अल-हिलाल क्लब से खेलेंगे। मेसी साल 2021 में स्पेन के बारसिलोना क्लब को छोड़कर पीएसजी गये थे पर वहां भी उनके मतभेद हो गये। ऐसे में अब वह सऊदी अरब के अल-हिलाल क्लब के साथ 522 मिलियन यूरो करीब 4 अरब 70 करोड़ में एक करार करने जा रहे हैं। इससे पहले पुर्तगाल के कप्तान और उनके प्रतिद्वंद्वी क्रिस्टियानो रोनाल्डो भी सऊदी अरब के ही अल नस्र क्लब चले गये थे। ऐसे में अब यहां दोनों के बीच फिर रोमांचक टकराव देखने को मिलेगा।

मेसी पर उनके क्लब पीएसजी ने सऊदी अरब जाने पर दो सप्ताह की रोक लगायी हुई है। इसका कारण है कि मेसी क्लब को बताये बिना ही सऊदी अरब चले गए थे। इस कारण वह एक अभ्यास सत्र



से भी बाहर हो गये थे। मेसी ने बाद में इसके लिए माफी भी मांगी थी, जिसकी एक वीडियो भी वायरल हुई थी। वहीं मेसी अपने पूर्व क्लब बारसिलोना के साथ बातचीत को लेकर चर्चा में रहे थे और ये माना जा रहा था कि वह बारसिलोना लौट सकते हैं पर क्लब की कमजोर आर्थिक हालत के कारण ऐसा संभव नहीं हुआ।



स्ट्राइकोवा ने वापसी करते हुए महिला एकल में पहला मुकाबला जीता

रोम। चेक गणराज्य की बाबरवा स्ट्राइकोवा ने बच्चे के जन्म के बाद वापसी करते हुए महिला एकल में पहली जीत दर्ज की है। स्ट्राइकोवा ने इटैलियन ओपन टेनिस टूर्नामेंट के पहले दौर के महिला एकल मुकाबले में बेल्जियम की मेरिना जानेवस्का को तीनों सेट में हराया। स्ट्राइकोवा ने मेरिना के खिलाफ 6-1, 3-6, 6-3 से जीत हासिल की। स्ट्राइकोवा अब अगले दौर में नौवीं वरियता प्राप्त मारिया सकारी से खेलेंगी। वहीं एक अन्य मुकाबले में एना ब्लिंकोवा ने मायर शेरिफ को 2-6, 6-2, 6-3 से हराया जबकि नूरिया पेरिजास डियास ने ज्यूल नोमेइर को 4-6, 6-4, 6-2 से पराजित किया। वहीं अपने बेटे विन्सेंट के जन्म के कारण दो साल से खेल से दूर थीं। इस खिलाड़ी ने दो हफ्ते पहले मैड्रिड ओपन के साथ वापसी की थी। मैड्रिड में स्ट्राइकोवा को एकल वर्ग के पहले दौर में ही हार झेलनी पड़ी थी। यहां उन्होंने अपनी जोड़ीदार सीह सू वेई के साथ मिलकर युगल वर्ग के क्वार्टर फाइनल में प्रवेश किया था।

महिला जूनियर एशिया कप के लिए भारतीय हॉकी टीम घोषित

प्रीति भारतीय टीम की कप्तानी करेंगी

नई दिल्ली।

हॉकी इंडिया ने अगले माह दो जून से जापान के काकागिगाहारा में शुरू होने वाले महिला जूनियर एशिया कप हॉकी टूर्नामेंट के लिए प्रीति की कप्तानी में 18 सदस्यीय भारतीय टीम की घोषणा कर दी है। इस टूर्नामेंट में भारतीय टीम को कोरिया, मलेशिया, चीनी ताइपे और उज्बेकिस्तान के साथ पूल ए में रखा गया है, जबकि पूल बी में मेजबान जापान, चीन, कजाकिस्तान, हांगकांग और इंडोनेशिया शामिल हैं। जूनियर एशिया कप अहम टूर्नामेंट है

क्योंकि इसमें शीर्ष पर रहने वाली तीन टीम इस साल होने वाले एफआईएच जूनियर महिला हॉकी विश्व कप के लिए क्वालिफाई करेंगी। इसमें प्रीति भारतीय टीम की कप्तान रहेंगी जबकि दीपिका को इसके लिए उपकप्तान बनाया गया है। मुख्य कोच यानिक शोपमैन ने कहा, 'जूनियर एशिया कप के लिए 18 खिलाड़ियों का चयन करना आसान नहीं था पर मेरा मानना है कि हमने सर्वश्रेष्ठ टीम का चयन किया। भारत में प्रतिभा की कमी नहीं है और यह इन युवा खिलाड़ियों के लिए अंतरराष्ट्रीय स्तर पर अपना कौशल

दिखाने का शानदार अवसर है।' भारतीय टीम तीन जून को उज्बेकिस्तान के खिलाफ अपने अभियान की शुरुआत करेगी और इसके बाद मलेशिया, कोरिया और चीनी ताइपे के खिलाफ मैच खेलेगी। इसके सेमीफाइनल 10 जून को और फाइनल 11 जून को होंगे।

जूनियर एशिया कप के लिए भारतीय टीम इस प्रकार है-
गोलकीपर: माधुरी किंडो, अदिति माहेधरी
डिफेंडर: महिमा टेटे, प्रीति



संक्षिप्त समाचार

बोमन, बेली और कार्तिकी को सीएसके ने सम्मानित किया

चेन्नई। चेन्नई सुपर किंग्स (सीएसके) ने एक विशेष कार्यक्रम में हार्थी को देखभाल करने वाले बोमन और बेली तथा ऑस्कर विजेता फिल्म निर्माता कार्तिकी गॉंगाल्वेस को सम्मानित किया है। सीएसके टीम के कप्तान महेंद्र सिंह धोनी ने एमए चिदंबरम स्टेडियम में प्रशिक्षण के बाद तीनों को ही सीएसके की जर्सी देकर सम्मानित किया। इसके अलावा इस जोड़े और फिल्म निर्माता को सुपर किंग्स की मालिक रूपा गुरुनाथ, सीईओ केएस विश्वनाथन ने स्मृति चिन्ह भी प्रदान किये। इस दौरान सीएसके ने हार्थियों के कल्याण के लिए मुद्रमलाई टाइगर कंजर्वेशन फाउंडेशन को एक चेक भी भेंट किया। साथ ही कहा कि हम अपने हार्थियों की देखभाल करने वाले बोमन और बेली को कार्तिकी के साथ सम्मानित कर बहुत खुश हैं, जिनकी दिल को छू लेने वाली कहानी दूर-दूर तक पहुंची है। यह हम सभी के लिए बहुत गर्व की बात है कि हमारे अपने लोग वैश्विक स्तर पर पहुंच गए हैं। वहीं विश्वनाथन ने कहा कि हार्थियों का संरक्षण समय की आवश्यकता है और इसमें सहयोग देकर हमें खुशी हुई है।

राहुल की सर्जरी सफल रही

नई दिल्ली। टीम इंडिया के विकेटकीपर बल्लेबाज लोकेश राहुल की सर्जरी सफल रही है। राहुल ने कहा है कि वह शीघ्र ही टीम में वापसी करेंगे। आईपीएल में लखनऊ सुपरजायंट्स के कप्तान राहुल की दायी जांच पर गेंद लगी थी जिसके कारण वह आईपीएल सहित विश्व टेस्ट चैम्पियनशिप (डब्ल्यूटीसी) से भी बाहर हो गये थे। उसके बाद हुई जांच में तय हुआ कि उनकी जांच ही सर्जरी होगी। राहुल ने अपने सोशल मीडिया हैंडल पर सर्जरी की जानकारी देते हुए लिखा, 'मेरा अभी-अभी ऑपरेशन हुआ है जो सफल रहा। चिकित्सकों और मेडिकल स्टाफ का बहुत-बहुत आभार जिन्होंने यह सुनिश्चित किया कि मैं सही बन रहा हूँ और सब कुछ सुचारु रूप से चलता रहे।' वहीं सात से 12 जून तक होने वाले डब्ल्यूटीसी फाइनल के लिए राहुल की जगह पर युवा विकेटकीपर बल्लेबाज इशान किशन को भारतीय टीम में शामिल किया गया है। राहुल ने हालांकि कहा कि वह जल्द से जल्द भारतीय टीम में वापसी करेंगे। उन्होंने कहा, 'अब मैं चोट से उबरने की प्रक्रिया से गुजर रहा हूँ। मैं पूरी तरह फिट होने और मैदान पर वापसी करने के लिए प्रतिबद्ध हूँ।' राहुल का लक्ष्य इस साल के होने वाले एकदिवसीय विश्वकप से पहले फिट होना है।

मुंबई इंडियन्स ने आरसीबी को छह विकेट से हराया

मुंबई।

सूर्यकुमार यादव और नेहल वढेरा की शानदार बल्लेबाजी से मुंबई इंडियन्स ने यहां आईपीएल लीग मुकाबले में रॉयल चैलेंजर्स बैंगलोर (आरसीबी) को छह विकेट से हरा दिया। इस जीत के साथ ही मुंबई की टीम 11 मैच में 10 अंक के साथ ही अंक तालिका में तीसरे स्थान पर पहुंच गयी है। इस मैच में सूर्यकुमार और नेहल ने शानदार अर्धशतक लगाये। इस मैच में मुंबई इंडियन्स ने आरसीबी से जीत के लिए मिले 200 रनों के लक्ष्य को 21 गेंद पहले ही चार विकेट के

नुकसान पर 200 रन बनाकर हासिल कर लिया। इस मैच में सूर्यकुमार ने सात चौके और छह छक्के लगाकर 35 गेंदों में 83 रन बनाये। इन दोनों के बीच 66 गेंदों में ही 140 रनों की की साझेदारी हुई। सलामी बल्लेबाज इशान किशन ने 21 गेंदों में चार चौके और चार छक्के लगाकर 42 रन बनाये। इस मैच में मिली हार के साथ ही आरसीबी की टीम सातवें स्थान पर फिसल गयी है और उसके प्ले ऑफ में पहुंचने की संभावनाएं भी लगभग समाप्त हो गयी हैं। इस मैच में आरसीबी की

टीम मुंबई के सामने टिक नहीं पायी। र्वेलन मैक्सवेल ने 68 रन, और कप्तान फाफ डुप्लेसी ने 65 रन बनाये। इसके अलावा कोई भी अन्य बल्लेबाज मुंबई के गेंदबाजों के सामने टिक नहीं पाया। इन दोनों के अलावा केवल दिनेश कार्तिक ही 30 रन बनाकर 200 रनों का आंकड़ा पूरा कर पाये। इस प्रकार टीम छह विकेट पर 199 रन ही बना पायी। मुंबई की ओर से जेसन बेहेनडोर्फ ने 36 रन देकर तीन विकेट जबकि कैमरन ग्रीन, कुमार कार्तिकेय और क्रिस जोर्डन ने एक-एक विकेट लिया। वहीं लक्ष्य



का पीछा करते हुए मुंबई के कप्तान रोहित शर्मा एक बार फिर नाकाम रहे और केवल सात रन बर्ही बना पाये। इसके बाद सूर्यकुमार और नेहल ने पारी को संभाला और अपनी टीम को लक्ष्य तक पहुंचाया।

आरसीबी की योजना को विफल करने ही नेहल को जोर से शॉट खेलने कहा : सूर्यकुमार

मुंबई। रॉयल चैलेंजर्स बैंगलोर (आरसीबी) के खिलाफ आईपीएल मुकाबले में अपनी टीम मुंबई इंडियंस की जीत में अहम भूमिका निभाने वाले आक्रामक बल्लेबाज सूर्यकुमार यादव ने कहा कि आरसीबी ने उन्हें रन बनाने से रोकने के लिए धीमी गेंदबाजी की योजना बनायी थी। सूर्या ने कहा कि वह जानते थे कि रन कहां से बन सकते हैं और इसलिए उन्होंने साथी बल्लेबाजी नेहल वढेरा से धीमी गेंदबाजी पर जोर से शॉट खेलने को कहा। सूर्यकुमार ने कहा, यह रूख टीम के नजरिये से बहुत जरूरी है। मैं इस तरह घरेलू मैदान में मैच जीतकर बहुत उत्साहित हूँ क्योंकि आरसीबी एक योजना लेकर आयी थी। उन्होंने पति को कम किया और धीमी गेंदबाजी की। मैंने भी कहा कि नेहल चलो इसे जोर से मारो और इसे खाली जगह में मारो और जोर से दौड़ो। आपका अभ्यास वहीं होनी चाहिए, जो आप मैचों में करना चाहते हैं। मुझे पता था कि मेरे रन कहां से आएंगे। मैं अपना खेल जानता हूँ और इससे कुछ अलग नहीं करता। इस मैच में सूर्यकुमार और नेहल की साझेदारी से मुंबई ने आरसीबी को छह विकेट से हराकर अंक तालिका में तीसरा स्थान हासिल करने के साथ ही प्लेऑफ के लिए अपनी संभावनाएं पक्की कीं। वहीं आरसीबी की टीम 11 मैच में 10 अंक के साथ ही सातवें स्थान पर खिसक गई है और ऐसे में उसका प्ले ऑफ में पहुंचना कठिन हो गया है।



केंसर के प्रति जागरूकता फैलाने बैंगनी पोशाक पहनकर उतरेगी गुजरात
अहमदाबाद। गुजरात टाइटंस टीम केंसर के खिलाफ अभियान का समर्थन करने के लिए यहां 15 मई को होने वाले मैच में बैंगनी रंग की पोशाक में उतरेगी। इसमें गुजरात का मुकाबला सनराइजर्स हैदराबाद से होगा। यह आईपीएल में घरेलू मैदान पर उसका अंतिम मैच होगा। बैंगनी रंग की पोशाक पहनने का फैसला इसलिए किया गया है जिससे कि केंसर को लेकर लोगों में जागरूकता फैले। भारत सहित दुनिया भर में केंसर के कारण हर साल हजारों लोगों की मौत होती है। वहीं बैंगनी रंग केंसर के सभी प्रकारों का प्रतीक है तथा यह इस खतरनाक बीमारी से प्रभावित लोगों के बारे में हमें बताता है। टाइटंस के खिलाड़ी बैंगनी रंग की पोशाक पहनकर लोगों में इस बीमारी के प्रति जागरूक करना चाहते हैं।

रॉयल्स को हराकर शीर्ष चार में जगह बनाने उतरेगी केकेआर

कोलकाता।

कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) की टीम गुरुवार को यहां होने वाले मुकाबले में राजस्थान रॉयल्स को हराकर इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) की अंक तालिका में शीर्ष चार में जगह बनाने के इरादे से उतरेगी। केकेआर ने पिछले कुछ मुकाबलों में जीत से केकेआर की टीम अगले निचल जाएगी। केकेआर इस मैच में जीत की प्रबल दावेदार है क्योंकि उसके खिलाड़ी जबरदस्त फार्म में हैं विशेषकर रिंकू सिंह ने लगातार अपने को मैच विजेता

साबित किया है। पिछले मैच में भी रिंकू ने अंतिम गेंद पर चौका लगाकर अपनी टीम को जीत दिलायी थी। वहीं दूसरी ओर पिछले तीन मैचों से मिली हार से राजस्थान के खिलाड़ियों को उबरना होगा। रॉयल्स की टीम अपनी गलत रणनीति के कारण 200 रन से अधिक के रकोर का बचाव करने में विफल रही और इससे अब उसकी संभावनाएं कम होती जा रही हैं जबकि शुरुआत में वह अंकतालिका में शीर्ष पर थी। केकेआर की टीम के पास वरुण चक्रवर्ती एक अच्छे गेंदबाज हैं।

उन्होंने पिछले दोनो मैचों में विरोधी टीम को कम स्कोर पर रोका था। सनराइजर्स के खिलाफ जहां वरुण ने अंतिम ओवर में नौ रन का सफलतापूर्वक बचाव किया, वहीं उनकी गेंदबाजी के कारण ही पंजाब टीम बड़ा स्कोर नहीं बना पायी। ऐसे समय में जबकि अनुभवी गेंदबाज सुनील नारायण भी विफल रहे थे, तब वरुण ने विकेट लेकर केकेआर की संभावनाएं जगायी थीं। उन्होंने इस सत्र में अभी तक 17 विकेट हासिल किए हैं। ऐसे में राजस्थान रॉयल्स के खिलाफ भी उनके चार ओवर अंतर पैदा करेंगे। केकेआर

की टीम प्रबंधन ने ऑलराउंडर शार्दूल ठाकुर को पंजाब के खिलाफ मैच में गेंदबाजी नहीं दी थी। तब उनकी जगह गेंदबाजी करने वाले वैभव अरोड़ा और हर्षित राणा काफी महंगे साबित हुए थे। अब देखा होगा कि केकेआर अगले मैच में शार्दूल को शामिल करती है या नहीं। वहीं दूसरी ओर कप्तान संजू सैमसन की राजस्थान रॉयल्स के लिए ये मैच बेहद अहम है। उसके पास यशस्वी जायसवाल, जोस बटलर जैसे आक्रामक बल्लेबाज हैं। ऐसे में केकेआर को जीत के लिए इन दोनों पर ही अंकुश लगाना होगा।

पूर्व भारतीय क्रिकेटर ने गंभीर का आभार जताया, बीमार सास के इलाज में की थी सहायता

नई दिल्ली। पूर्व क्रिकेटर और लखनऊ सुपरजायंट्स के मेंटोर गौतम गंभीर भारतीय टीम के पूर्व लेग स्पिनर राहुल शर्मा की सहायता के लिए सामने आये हैं। गंभीर ने राहुल की बीमार सास के इलाज के लिए सर्वश्रेष्ठ न्यूरोलॉजिस्ट के साथ ही अस्पताल में भी व्यवस्था करायी। राहुल ने इस मामले में गंभीर का आभार जताते हुए दो तस्वीरें ट्वीट की हैं। भारतीय टीम की ओर से चार एकदिवसीय और दो टी-20 अंतरराष्ट्रीय मैच खेलने वाले राहुल की सास ब्रेन हेमरेज से पीड़ित थीं। ऐसे में राहुल ने इलाज के लिए गंभीर से सहायता मांगी तो उन्होंने इस मामले में तत्काल कार्रवाई की। गंभीर भाजपा सांसद भी हैं। राहुल ने लिखा, पिछला महीना मेरे लिए बहुत मुश्किलों भरा था। मेरी सास को ब्रेन हेमरेज हुआ था। उनकी हालत नाजुक थी। ऐसे समय में गंभीर और उनके सहयोग गौरव अरोड़ा ने मेरी सहायता करते हुए कम समय में सर्वश्रेष्ठ न्यूरोलॉजिस्ट और अस्पताल की व्यवस्था करवाई। सर्जरी सफलतापूर्वक हो गई है। अब वह बिल्कुल ठीक है और उच्छ्वेद देखभाल के लिए गंगाराम अस्पताल और उनके कर्मचारियों को धन्यवाद। गौरतलब है कि गंभीर जरूरतमंद लोगों की सहायता के लिए हमेशा आगे आये हैं। कोरोना काल में भी उन्होंने पीड़ितों के लिए दवा के भी इंतजाम किये थे।



पीएम मोदी 12 मई को गुजरात में 2452 करोड़ रुपए के विभिन्न विकास कार्यों का लोकार्पण और शिलान्यास करेंगे



अहमदाबाद । प्रधानमंत्री मोदी 12 मई को गुजरात में 2452 करोड़ रुपए के विभिन्न विकास कार्यों का लोकार्पण और शिलान्यास करेंगे। जिसमें शहरी विकास विभाग के 1654 करोड़ रुपए, जलापूर्ति

विकास कार्यों के लोकार्पण और शिलान्यास कार्यक्रम में मौजूद रहेंगे। शहरी विकास विभाग द्वारा मेहसाणा के कस्बा में बनाए गए 18.46 एमएलडी (मिलियन लीटर प्रति दिन) क्षमता के और नागलपुर में 23.18 एमएलडी क्षमता के सीवेज ट्रीटमेंट प्लांट (एसटीपी) तथा अहमदाबाद के बापूनगर स्थित लाल बहादुर शास्त्री स्टेडियम में 30 एमएलडी क्षमता के एसटीपी तथा राईजिंग मेन का लोकार्पण किया जाएगा। इसके अलावा, देहगाम में ऑडिटोरियम तथा अहमदाबाद में एसपी रिंग रोड और मुमदपुरा क्रॉसिंग के पास

फ्लाईओवर ब्रिज का लोकार्पण किया जाएगा। इसके साथ ही शहरी विकास विभाग के अंतर्गत अहमदाबाद के गोता और अमराइवाड़ी में नए वाटर डिस्ट्रीब्यूशन स्टेशन, गैलेक्सी सिनेमा जंक्शन, देवी सिनेमा जंक्शन और नरोडा पाटिया जंक्शन को जोड़ने वाले फोर लेन फ्लाईओवर ब्रिज, वाड़ज और सत्ताधार जंक्शन में फोर लेन फ्लाईओवर ब्रिज, अहमदाबाद महानगर पालिका (एमएससी) की विभिन्न टोपी (नगर नियोजन) सड़कों के रिग्रेडेशन और रिसर्फेसिंग सहित अन्य विकास कार्यों का शिलान्यास किया जाएगा। जलापूर्ति विभाग के अंतर्गत

सीपू ऑगमेंटेशन प्रादेशिक जलापूर्ति योजना पैकेज-1.2 और 3 का लोकार्पण किया जाएगा। इसके साथ ही चेसण ब्यूल पाइपलाइन तथा लाभोर एवं जलुन्द्रा समूह प्रादेशिक जलापूर्ति योजना का शिलान्यास भी किया जाएगा। इसके अतिरिक्त, सड़क एवं भवन विभाग के अंतर्गत पालडी नवापुरा सरोडा धोडका रोड पर 39 करोड़ रुपए की लागत से तैयार रिबर ओवरब्रिज का लोकार्पण किया जाएगा। वहीं, खान एवं खनिज विभाग के अंतर्गत 25 करोड़ रुपए के खर्च से नरोडा जीआईडीसी में ड्रेनेज कलेक्शन नेटवर्क का लोकार्पण किया जाएगा।

ई-चालान का भुगतान ना करने पर डिटेन किए जाएंगे वाहन, 1400 वाहनों की लिस्ट तैयार

राजकोट ।

ट्रैफिक नियमों का उल्लंघन करने और ई चालान जारी होने के बाद भी जुर्माने का भुगतान नहीं करने वाले वाहन चालकों के खिलाफ पुलिस ने सख्त कार्यवाही करने की तैयारी कर ली है। ई चालान मिलने के बावजूद जिन वाहन चालकों ने जुर्माना के भुगतान नहीं किया है, उनके वाहन पुलिस डिटेन करेगी और इसके लिए खास अभियान चलाएगी। राजकोट पुलिस ई चालान मिलने के बाद भी जुर्माना नहीं भरा उनके वाहनों को डिटेन करेगी। ऐसे 1400 वाहन चालकों का राजकोट पुलिस ने लिस्ट तैयार कर लिया है।



अदालत ने भी 4 से अधिक शहर में ट्रैफिक पुलिस ई चालान का भुगतान नहीं करने वालों के वाहन डिटेन करने की मजूरी दे दी है। बता दें कि गुजरातभर के वाहन मालिक के मोबाइल नंबर पर एसएमएस के जरिए नोटिस भेजा जाएगा। राज्यभर के लिए अहमदाबाद की मेट्रोपोलिटन कोर्ट में वच्युअल ट्रैफिक कोर्ट शुरू भेजा जाएगा। अहमदाबाद की गई है।

तीन संतानों के हत्यारे पिता को ताउम्र कैद की सजा, रु. 10000 का जुर्माना भी लगा

भावनगर। यहां की कोर्ट ने करीब तीन साल पहले भावनगर में दिल दहला देनेवाली घटना के आरोपी को दोषी करार देते हुए ताउम्र कैद की सजा के साथ ही रु. 10000 का जुर्माना लगाया है। आरोपी ने पत्नी के चरित्र पर सदिह था और उससे जन्मी तीन संतानों को अपनी नहीं मानता था। तीनों संतानों को किसी और की समझकर आरोपी ने उनकी तीक्ष्ण हथियार से हत्या कर दी। हालांकि डीएन रिपोर्ट में तीनों संतान उसी की होने का खुलासा होने के बाद उसके पास पश्चाताप करने के अलावा और कोई चारा नहीं था। अब तो मरते दम तक जेल में ही कैद रहना होगा। घटना 1 सितंबर 2019 की है, जिस दिन आरोपी सुखदेव नाजाभाई शियाल ने अपने 3 से 1 साल के तीन मासूम बच्चों को मौत के घाट उतार दिया था। भावनगर पुलिस विभाग में

सेवात सुखदेव शियाल शहर के विद्यानगर पुलिस लाइन में रहता था। सुखदेव की शादी जिज्ञा नामक युवती के साथ हुई थी। शादी के 6 महीने बाद ही दोनों के बीच लड़ाई झगड़े शुरू हो गए। ये लड़ाई झगड़े नौ सालों तक दंपति के बीच होते रहे। फिर आया 1 सितंबर 2019 का दिन। उस दिन सुखदेव ने अपनी पत्नी को दूसरे कमरे में सुला दिया और तीन बेटों खुला, उड़व व मनोनीत को लेकर अलग कमरे में ले गया। मासूम बेटों ने भी नहीं सोचा होगा कि आज उनकी जिंदगी का आखिरी दिन है। तीनों बेटे जब सो गए तब सुखदेव ने एक के बाद एक तीनों बच्चों पर तीक्ष्ण हथियार से वार कर मौत के घाट उतार दिया। उसके बाद सुखदेव ने पुलिस कंट्रोल रूम में फोन कर दिया। घटनास्थल पर पहुंची पुलिस ने दूसरे कमरे में बंद सुखदेव की पत्नी को

बाहर निकाला। साथ ही सुखदेव को घातक हथियार के साथ गिरफ्तार कर लिया। घटना की जानकारी के बाद सुखदेव की पत्नी वहीं बेहोश होकर गिर पड़ी। होश में आने के बाद जिज्ञा ने अपने पति सुखदेव के खिलाफ एफआईआर दर्ज करवाई। पुलिस ने हत्या के इस मामले में बच्चे और पिता का डीएनए करवाया। रिपोर्ट से साफ हो गया कि तीनों बच्चे सुखदेव के ही थे। लेकिन सुखदेव के पास अब पश्चाताप करने के अलावा और कोई चारा नहीं था। साढ़े तीन साल तक चले इस मामले में भावनगर कोर्ट ने आरोपी सुखदेव को दोषी ठहराया। प्रिन्सिपल डिस्ट्रीक्ट एवं सेशन्स कोर्ट के न्यायधीश एलएस पीरजादा ने आरोपी सुखदेव को जीवित रहने तक बौर किसी माफ़ी के उपबन्ध की सजा सुनाई। साथ ही रु. 10000 का जुर्माना भी लगाया।

अखिल भारतीय प्राथमिक शिक्षक संघ के 29वें द्विवार्षिक शैक्षिक सम्मेलन में उपस्थित रहेंगे पीएम मोदी

अहमदाबाद । गांधीनगर में गिफ्ट सिटी के निकट स्थित निजानंद फार्म में 11 से 13 मई, 2023 के दौरान अखिल भारतीय प्राथमिक शिक्षक संघ के 29वें द्विवार्षिक शैक्षिक सम्मेलन का आयोजन किया गया है। इस बार के सम्मेलन की थीम है 'टीचर्स एट द हार्ट ऑफ़ ट्रांसफॉर्मिंग एजुकेशन (शिक्षा में परिवर्तन लाने की प्रक्रिया के केन्द्र में शिक्षक)।' गुजरात राज्य प्राथमिक शिक्षक संघ द्वारा आयोजित इस सम्मेलन में दूसरे दिन यानी 12 मई, 2023 को प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी उपस्थित रहेंगे। इस कार्यक्रम में गुजरात राज्य के मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल,

केन्द्रीय मत्स्योद्योग, पशुपालन एवं डेयरी उद्योग मंत्री परसोत्तम रूपाला, लोकसभा सांसद सी. आर. पाटिल, केन्द्रीय महिला एवं बाल विकास राज्य मंत्री डॉ. महेन्द्रभाई मुंजपरा, गुजरात के स्वास्थ्य मंत्री ऋषिकेशभाई पटेल, शिक्षा मंत्री कुबेरभाई डिंडोर, शिक्षा राज्य मंत्री प्रफुल्लभाई पानसेरिया, गृह राज्य मंत्री हर्ष संघवी एवं अन्य महानुभाव उपस्थित रहेंगे। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी इस कार्यक्रम के दौरान आयोजित शैक्षिक प्रदर्शनी का निरीक्षण भी करेंगे। इस प्रदर्शनी में नरेन्द्र मोदी द्वारा वर्ष 2001 से 2014 तक गुजरात में मुख्यमंत्री के रूप में अपने कार्यकाल के

दौरान शिक्षा क्षेत्र में आमूल परिवर्तन लाने के लिए किए गए कामकाज तथा राज्य में शिक्षा का स्तर ऊपर उठाने के लिए उठाए गए कदमों के संस्मरण चित्र प्रदर्शित किए जाएंगे। इनमें श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा उस समय शिक्षा क्षेत्र में की गई विद्यालय प्रवेशोत्सव, गुणोत्सव, कन्या केळवणी (शिक्षा) रथयात्रा जैसी कुछ महत्वपूर्ण पहलें समाविष्ट हैं। इसके साथ ही बनासकांठा में आई भयावह बाढ़, पुलवामा आतंकी हमला, कोरोना काल में शिक्षकों द्वारा आयोजित रकदान शिविरों आदि महत्वपूर्ण घटनाओं के संस्मरण भी तस्वीरों के रूप में प्रदर्शित किए जाएंगे। इसके अलावा,



नरेन्द्र मोदी द्वारा गुजरात के सम्मेलन में गुजरात सहित मुख्यमंत्री के रूप में शिक्षक देशभर से 91 हजार से अधिक प्रतिनिधि उपस्थित रहेंगे। इसके अतिरिक्त पॉलिटिकल, सोशल, एजुकेशनल एवं कल्चर कार्यक्रम के दौरान एजुकेशन डॉक्यूमेंटरी फिल्म भी प्रदर्शित की जाएगी। इस तीन दिवसीय

शहर में इस साल समर वेकेशन का भरपूर लुफ्त उठाए महावीर ग्रुप द्वारा आयोजित रॉयल मेले में

सूत्र भूमि, सूत्र। चमकदार रोशनी से भरे एक आकर्षक भव्य प्रवेश द्वार और शानदार उड़ी सजावट गेट के साथ विशाल पार्किंग सुविधा, कड़ी सुरक्षा व्यवस्था, सीसीटीवी कैमरों के माध्यम से पूरे मेले की निगरानी, दोस्तों, रिश्तेदारों के साथ आनंद लेने का अवसर यह सब पारंपरिक मेला यानी रॉयल मेले में उपलब्ध है। रॉयल लोगों का रॉयल वेकेशन मेला 11 जून, 2023 तक वनिता विश्राम ग्राउंड, आठवा गेट, सूत्र में आयोजित किया गया है। बच्चों और वयस्कों को सांसे थमा दे ऐसी राइड्स जैसे कि टोरगोट, जाइंट व्हील, ब्रेकडांस, ड्रैगन कार, रैफिंग कार, रेंजर राइड, ऑक्टोपस, चांद-ताप, हवाई जहाज, पानीपुड़ी राइड, भूत

बंगला, झूला, बंची जॉपिंग, बच्चों के लिए बाउंस, वाटर बोट, क्रॉसक्रील, लाइटड बेबी ट्रे, गेमिंग 3डी शो, टावर राइड, फनफेयर और एडवेंचर राइड के साथ-साथ पहली बार मिक्सर राइड किसी मस्ती से कम नहीं है। यहां एक सेल्फे जोन भी बनाया गया है। इस वेकेशन मस्ती रॉयल वेकेशन मेले के साथ। क्योंकि यहां खाद्य विविधता पानीपुरी, सेवपुरी, भेल, चीनी, दक्षिण भारतीय, फ्रस्ट फूड, खिचू, लाइव स्टीम डोक्ला, गरम भजिया, पिज्जा, सैंडविच, चनाचोर, मकई भेल, राजकोट के प्रसिद्ध गुगार, फलों के व्यंजन, राजकोट के प्रसिद्ध बर्फ के गोले, पॉपकॉर्न, मिश्री, अमरिंकी मकई, फिंगर चिप्स, आलू टेस्ट, धोराजी का प्रसिद्ध भुंला बटाटा,



मॉन्टेडल, मावा मलाई कुल्फे, ब्रैंडेड आइसक्रीम, नॉबू सोडा और बनारसी पान सब कुछ लुभाने को मौजूद है और यह सब रॉयल लोगों के रॉयल मेला में उपलब्ध है। मेले में मेला-महिलाओं के लिए दिल्ली की इमिग्रेशन ज्वेलरी, कटलरी आइटम, महिलाओं के जूते, महिलाओं के पर्स,

हेल्थकेयर आइटम, क्रॉकरी, सिरिंजिक नर्सरी पॉन्स, टेग कौटू, एटीक आइटम, जयपुरी मुखवास के अलावा बच्चों के लिए बेनुमन खिलौने के स्टॉल, विभिन्न प्रकार के हस्तशिल्प का खजाना, फिर क्या देखा है? मेला अपने आप में एक शाही मेला है, जिसमें शिक्षा के सामान, स्टेशनरी उत्पाद, खेल सामान, खेल के सामान के स्टॉल हैं। रॉयल लोगों का रॉयल वेकेशन मेला 11-6-2023 तक वनिता विश्राम ग्राउंड, आठवा गेट, सूत्र में। रॉयल वेकेशन मेले में कॉप्टे व्यवस्था के स्वच्छ और सुंदर पारंपरिक मेले में झूमते हुए स्वादिष्ट व्यंजनों का भी आनंद लें। लिफ्टतदार और स्वास्थ्यप्रद व्यंजनों के साथ राइड की सवारी और कोल्ड

ड्रिंक्स आइसक्रीम के स्टॉल भी होने ही चाहिए... पधारिए आपका स्वागत है रॉयल मेला - 2023 में। सूत्र में पहली बार लाइटिंग ग्लो गार्डन पार्क का मजा रॉयल वेकेशन मेले में एंटी टिकट लेकर आने वाले हर शख्स के लिए छे रखा गया है। इसके अलावा लकी ड्रॉ बंपर ऑफर भी है जिसमें पहला इनम एक्टिव स्कूटर है, दूसरा पुरस्कार एक रफ़ेजरेटर और तीसरा पुरस्कार एक एलईडी टी.वी. साथ ही, कई पुरस्कारों को बौखल। आइए और भरपूर मस्ती करिए रॉयल लोगों के रॉयल मेले के साथ आयोजित गुजरात के नंबर 1 गुणवत्ता युक्त और पारंपरिक मेले में आयोजकों की ओर से आप आमंत्रित हो।

स्कोडा ऑटो ने भारत में ब्रैंड के विकास को और बढ़ाने के लिए सुरक्षा पर फोकस किया



स्कोडा ऑटो इंडिया ने घोषणा की है कि वह उपभोक्ताओं की सुरक्षा के मद्देनजर अपनी कारों को ज्यादा से ज्यादा सुरक्षित बनाने का अभियान लगाता जारी रखेगी। दुनिया भर में स्कोडा ऑटो की क्रैश टेस्ट्स और सुरक्षा में 50 साल की समृद्ध विरासत है। 1972 में पूर्व चेकोस्लोवाकिया के प्राग-रुजीने में स्कोडा 100 एल का पहला प्रमाणित सेफ्टी टेस्ट किया गया, जो दस्तावेजों में

सुरक्षित है। मौजूदा दौर में कंपनी का विश्वस्तरीय और आधुनिक पॉलीगॉन टेस्ट सेंटर उहेल्लिस में है। इस सेंटर को ऑटोमोटिव टेस्टिंग टेक्नोलॉजी इंटरनेशनल डेव जर्नल की ओर से 2020 का सर्वश्रेष्ठ क्रैश लैबोरेटरी पुरस्कार मिला। 2008 के बाद से दुनिया के किसी भी हिस्से में बिकने वाली स्कोडा कार को यूरो एनसीएपी की ओर से 5 स्टार की रेटिंग मिली है।

और तकनीक को शामिल करने की इजाजत मिली है। 2008 से स्कोडा मॉडल की हर कार को क्रैश सेफ्टी के लिए एनसीएपी रेफरेंस टेस्ट और ग्लोबल एनसीएपी टेस्ट में 5 स्टार मिलना जबरदस्त सफलता है। स्कोडा ऑटो फॉक्सवैगन इंडिया प्राइवेट लिमिटेड (एसएवीडब्ल्यूआईपीएल) भारत में फॉक्सवैगन समूह की अलग-अलग यात्री कारों के ब्रैंड्स का प्रतिनिधित्व करती है, जिसमें स्कोडा ऑटो, फॉक्सवैगन, ऑडी, पोर्श और लैंबोर्गिनी आदि ब्रैंड शामिल हैं। रूय भारत में उपभोक्ताओं को अपनी कारों में सबसे जरूरी, पसंदीदा और विस्तृत रेंज के डिजाइन, बांडी स्टाइल, पावरट्रेन और सबसे जरूरी सुरक्षा प्रदान करता है।

शून्य ने अपने सिस्टम का ऑडिट करने और ग्राहकों की भरोसा जीतने के लिए बिग 4 फर्म को नियुक्त किया

मुंबई। जीरो-ब्रोकरेज ट्रेडिंग प्लैटफॉर्म, शून्य ने आज मशहूर कंपनी बिग 4 फर्म को अपने निष्पक्ष बाहरी ऑडिटर के रूप में नियुक्त करने की घोषणा की। ऑडिट का उद्देश्य इस ट्रेडिंग प्लैटफॉर्म पर 13 अप्रैल 2023 की तकनीकी समस्या से उत्पन्न प्रभाव की समीक्षा करना है। शून्य ने अगले ट्रेडिंग सेशन से सामान्य स्थिति की बहाली सुनिश्चित करने के लिए एक आंतरिक ऑडिट और मॉक ट्रेडिंग सेशन भी संचालित किया था। इस ऑडिट कंपनी को नियुक्त करने के लिए कंपनी के कदम का लक्ष्य शून्य ट्रेडिंग प्लैटफॉर्म में पारदर्शिता, उत्तरदायित्व और ग्राहक का भरोसा और मजबूत बनाना है। ऑडिट कंपनी शून्य

की आभारभूत संरचना, सुरक्षा के उपायों, परिचालनगत पद्धतियों और जोखिम प्रबंधन पद्धतियों का विश्लेषण करके शून्य के ट्रेडिंग प्लैटफॉर्म का व्यापक मूल्यांकन करेगी। इस ऑडिट प्रक्रिया से एक निष्पक्ष मूल्यांकन प्राप्त होगा जोकि उद्योग के मानदंडों तथा विनियामक जरूरतों का पालन करने के लिए शून्य के समर्पण को मजबूत करेगा। फिनवेशिया के को-फाउंडर और एमडी, श्री सर्वजीत विर्क ने कहा कि, "निष्पक्ष ऑडिटर के रूप में बिग 4 फर्म में से एक की नियुक्ति पारदर्शिता और ग्राहक के भरोसे के प्रति हमारी वचनबद्धता पर जोर देती है। हमारी प्रणालियों, कार्यपद्धतियों और नियंत्रणों के निष्पक्ष और सख्त मूल्यांकन

से यह सुनिश्चित होगा कि हम लगातार प्रौद्योगिकी, नैतिकता और ग्राहक-प्रथम सिद्धांत के उच्चतम औद्योगिक मानदंडों को लगातार पूरा करते हैं। हमें पक्का भरोसा है कि ऑडिट कंपनी की विशेषज्ञता का लाभ उठाकर हम अपने प्लैटफॉर्म का कार्यप्रदर्शन बेहतर बनाने और अपने मूल्यवान ग्राहकों के लिए असाधारण व्यापारिक अनुभव सुनिश्चित करने में सफल होंगे।"



उद्योग लीडर हे रूप में शून्य अपने ग्राहकों के लिए ईमानदारी एवं सुरक्षा के उच्चतम मानदंड कायम रखने का महत्व पहचानती है। एक निष्पक्ष बाहरी ऑडिटर की नियुक्ति, विशेषकर विनियामकों द्वारा अनिवार्य नहीं बनाए जाने के बावजूद, ग्राहकों को विश्वस्तरीय और भरोसेमंद ट्रेडिंग अनुभव प्रदान करने के प्रति शून्य की वचनबद्धता को दिखाता है।